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UvVoD

Z mé prozatim kratké, ale pestré praxe jsem vypozorovala, ze slovni Glohy zdkim ¢ini nemalé
problémy. Nejvétsi problémem u zaka, které jsem méla moZnost ugit je porozuméni textu. Zaci
mohou diky slovnim uloham opakovat probranou latku, rozvijet slovni zdsobu, aplikovat
naucené¢ matematické postupy apod. Proto mé toto téma velmi zaujalo a rozhodla jsem se

pfistoupit k jeho podrobné&jSimu zkoumani.

Cilem diplomové prace je objasnit, zda ¢asova odmlka po probrani matematického
celku ma vliv na uspéSnost feseni zadanych slovnich uloh. Slovni ulohy jsou uvadény dle
tematickych celkd, tyto jsou rozdéleny dle Ramcového vzdélavaciho programu pro zdkladni
vzddlavani (RVP ZV)Y, konkrétné pro 7. roénik ZS. Razeni tematickych celkd a s nimi
spojenych slovnich tloh vychazi ze Skolniho vzdélavaciho programu zakladni Skoly, na které
druhym rokem ptisobim. Konkrétné se jedna o Skolni vzdélavaci program SVP? . JEDNICKA“.
Tento nazev v sob¢ skryva nejen nazev skoly, jedna se o 1. Zakladni skolu, ale také jednotliva
pismena maji svlj skryty vyznam. Jednd se o jedineCnost, efektivnost, demokrati¢nost,
napaditost, inspiraci, ¢inorodost, kulturnost a aktivitu. VSemi témito hodnotami se snazim fidit,

nejen béhem své praxe, ale 1 pfi tvorbé této diplomové préce.

Pti feseni slovnich uloh je nutna ¢tenarska gramotnost, dobra predstavivost a schopnost
systematického feSeni problému v zadanych ulohdch. Vétsi prostor pro slovni ulohy ve vyuce
matematiky je velmi diilezity. Zaci pii feSeni slovnich uloh mohou budovat do jisté miry
| zdravou soutézivost, nejen protoze k cili, tedy ke spravnému feSeni, mize vést nékolik
raznych cest. Zaci zakladnich $kol a déti obecné sviij volny &as velmi mélo vénuji &teni, coz
také prispiva k mensi slovni zasobé, tedy horSimu porozuméni textu a schopnosti fesit, at’ uz

jednoduché nebo slozité slovni tlohy.

Diplomova prace je rozdélena do dvou komplexnich Casti, sice teoretické a empirické.
V teoretické ¢asti jsou rozdéleny a popsany slovni ulohy a uveden zpisob jejich feseni. V textu
jsou také zminény problémy feSeni slovnich tloh, se kterymi se Zaci mohou setkat. Ke kazdému
tematickému celku jsou na ukéazku uvedeny vzorové slovni tlohy doplnéné o mozné feseni.
V teoretické casti diplomové prace jsou uvedeny slovni ulohy ziskané z pracovnich sesita,

ucebnic ¢ sbirek tiloh pro 7. roénik ZS nebo obecné 2. stupeii ZS. Obdobné slovni tilohy byly

YRVP ZV - ramcovy vzdélavaci program pro zékladni vzdé&lavani
2 SVP — skolni vzdélavaci program



poté zaddvany zakim, coz je dale rozpracovano v empirické ¢asti véetné¢ vzorovych feseni

samotnych zak.

Empiricka ¢ast je zamétena na pedagogicky vyzkum a jeho nasledné vyhodnoceni. Pro
éely vyzkumu jsou osloveny dvé skupiny zakd 7. roéniku ZS. Prvni skupinou jsou Zaci, kteii
fesili slovni tlohy ihned po probrani daného tematického celku. Druhou skupinou jsou Zaci,

kterym byly slovni tlohy zadavany po ¢asové odmlce, konkrétné se jednalo o 2-3 tydny.

Slovni ulohy uvedené v diplomové préci jsou ¢asteCné inspirovany ucebnimi texty,
udebnicemi a pracovnimi seSity matematiky pro 7. roénik ZS & niz$i gymnézia, piipadné
webovymi strankami. Veskeré slovni ulohy zadavany zakim v ramci pedagogického vyzkumu
jsou ucebnimi texty pouze inspirovany — zadané hodnoty a konkrétni situace jsou upraveny.
Grafické znazornéni, piipadné zadani, je ve vétSin¢ piipadi vytvaieno pomoci aplikace

GeoGebra.



TEORETICKA CAST

2. Slovni alohy

Dle RVP ZV se slovni tlohy fadi mezi nestandardni aplikacni ulohy a problémy. V této ¢asti
se od zaka ocekava feseni jednoduchych praktickych slovnich uloh a problému, jejichz feSeni
je do zna¢né miry nezavislé na obvyklych postupech a algoritmech $kolské matematiky. Mimo
slovni tlohy sem patfi Ciselné a obrazkové fady, magické ¢tverce ¢i prostorova predstavivost

(MSMT, 2017).

Diive nezZ se dostaneme k definici samotné slovni tlohy, mélo by byt zminéno i jejich srovnani
s Gilohami, které jako slovni oznaGovany nejsou. , Ulohy, které slovnimi iilohami nejsou
zpravidla procvicuji jednotlivé kalkuly a jsou formuloviny pomoci pokymi , Reste”,
., Zjednoduste “, ,, Upravte “. Toto jsou vétsinou jedind slova v zadani, zbytek tvori matematické

symboly a vyrazy, proto takovéto iilohy oznacujeme jako matematické vilohy “ (Sima, 2013 str.

13)

Novak (1999) definuje slovni tlohy jako matematické ulohy, které jsou formulované slovy,
nikoliv pomoci matematické symboliky. Slovni Glohy spojuji skolni vyu€ovani matematiky se
zivotem. Kromé¢ matematického obsahu, ktery koresponduje s probiranym ucivem, miize jako
namét slovnich tloh slouzit jakakoliv redlna situace (Novak , a dalsi, 1988). Je jisté, ze slovni
ulohy jsou konstruovany tak, aby byli Zaci schopni si je pfedstavit a feSeni se pro né tak

zjednodusilo.

Blazkova (2011) tika, ze slovnimi tlohami rozumime tlohy, ve kterych jsou souvislosti mezi
zadanymi a hledanymi udaji vyjadieny slovni formulaci. Vhodnymi ivahami zjiStujeme, jaké
operace je tfeba provést se zadanymi tdaji, aby bylo mozné nalézt udaje hledané. Proces feSeni

slovnich uloh Casto byva Zaky ukolem nefeSitelnym.

Bé&hem vyuky matematiky se miZzeme také setkat s ulohami s nadbyte¢nymi nebo chybéjicimi
udaji. Zadani téchto slovnich uloh je potieba velmi pozorné€ analyzovat, vzhledem k tomu, Ze
neni potfeba vyuzit vS§echny udaje v dané slovni loze, naptiklad: ,,Na turisticky vylet slo 6
chlapcii a 8 dévcat. Dopoledne usli 12 km, odpoledne 9 km. Kolik km urazili za cely den? “
(Novak, 1999 str. 51). V této slovni tiloze jsou udaje o poctu chlapct a dévcat, které jsou
k feSeni dané slovni ulohy nepotiebné. Velmi Casto se vsak stava, ze se zaci snazi do fesSeni

ulohy zapojit v§echny udaje, které ze slovni Glohy vyplyvaji (Novak, 1999).



K odvétvi slovnich tloh je zpracovano nékolik rtznych publikaci, které se v nckterych
nazorech mohou rozchazet, v jinych vsak témét doslova shodovat. Vondrova, a dalsi (2020) ve
své publikaci zminuje klicové pojmy dulezité pii procesu feSeni slovni ulohy. Mezi zminéné
pojmy patii pozornost, pracovni pamét’ €i autoregulace. Pozornost je, nebo by alespoit méla byt
samoziejmosti pii praci nejen se slovnimi llohami. Vondrova, a dalsi (2020) tika, Ze pozornost
predstavuje soustfedéni a zaméteni zaka na urcity objekt, coz je podminkou pro to, aby objekt
mohl byt vnimén a vstoupit tak do védomi. Dal§im dtlezitym pojmem je pracovni pamét’, coz
je typ kratkodobé paméti. Tento typ paméti je nezbytny pro zpracovani ukolt, které maji
spole¢nou vlastnost, sice nastoleny problém, ktery je tfeba postupné fesit. Problém mtize nastat
v momentg, kdy v pracovni paméti jsou kromé feSeného tikolu ptitomny i jiné obsahy. Cim vice
obsahti v pracovni paméti mame, tim méné mame kapacity pro feSeni tikolu (Vondrova, a dalsi,
2020). Ttetim dulezitym pojmem v této souvislosti je autoregulace, coz je schopnost fidit
vlastni vuli, ¢innosti a emoce. Autoregulace je tfeba k tomu, aby zak dokazal nasledovat urcity
plan své ¢innosti, i v moment¢, kdy se mu zcela nedaii. Mira regulace samoziejmé zavisi na

individualnich dispozicich a zkuSenostech zakt (Vondrova, a dalsi, 2020).

Uspésné feseni slovnich uloh je podminéno velkym mnoZstvim matematickych a jazykové-
ctenaiskych znalosti a dovednosti, provazanim Skolnich a mimoskolnich poznatki, pozornosti,

autoregulaci a pracovni paméti (Vondrova, a dalsi, 2020).

Slovni ulohy byvaji charakterizovany tfemi zakladnimi znaky, sice matematickou strukturou,

kontextovou strankou a zplisobem prezentace.

Matematicka struktura slovni tlohy je dana probiranym ucivem — zakladni udaje, hledané udaje
a vztahy mezi nimi. Stranka kontextu slovni tlohy je jeji namét a téma. Namétem muze byt
jakékoliv realnd situace. Slovni uloha poté muize byt rGznym zpisobem prezentovana

a formatovana, tedy miiZze byt doplnéna grafickym zndzornénim apod. (Novak , a dalsi, 1988).

2.1. Typy a rozdéleni slovnich uloh

Blazkova (2007) uvadi obvyklé rozdéleni slovnich tloh na jednoduché a slozené. Jednoduché
slovni Glohy se zpravidla vyznacuji tim, Ze jsou zadany dva udaje, ze kterych je nutné vypocitat
udaj tieti. Tento udaj pak vede k odpovédi na zadanou otazku. Naopak pfi feSeni slozenych
slovnich uloh je potieba nejprve vytvaret a fesit dil¢i jednoduché tlohy, z nichz kazda vede
k jedné pocetni operaci. Vytvareni dil¢ich tloh se provadi bud’to analytickou nebo syntetickou

metodou:



a) Analyticka metoda — pfi této metodé vychazime z otazky slovni tlohy. Zajima nas ,,Co
mame vypocitat?*, ,,Co K tomu potiebujeme znat?, ,,Co zname?*, ,,Co musime zjistit?*.
Pokud jsou vSechny potiebné tidaje obsahem slovni ulohy, provedeme matematizaci
a slovni tlohu fesime.

b) Synteticka metoda — pokud ulohy feSime syntetickou metodou, hledame v textu slovni
ulohy udaje, ze kterych tvofime jednoduché ulohy. Z vysledkii téchto jednoduchych
uloh a udaji v textu vytvafime dalsi jednoduché ulohy, do té doby, nez neziskame

odpovéd’ na otazku zadané slovni tlohy.

vvvvvv

0 metodu analyticko-syntetickou (Blazkova, 2011). O analytické, pfipadné analyticko-
syntetické metod¢ se zmifiuje ve svych textech i Nad’a Vondrov4, jejiz literatura je v diplomové

praci né€kolikrat citovana.

Blazkova (2011) také zminuje, Ze toto rozd€leni neni zcela vypovidajici. Ne vzdy zavisi
obtiznost slovni tlohy na po¢tu pocetnich vykonti. Proto existuji rizné dal$i moznosti rozdéleni
slovnich tloh. Novak (1999) zminuje rozdéleni jednoduchych slovnich tloh na ulohy na s¢itani,
od¢itani, ndsobeni a déleni. Dale Sima (2013) uvadi, Ze slovni tilohy je mozné délit mnoha
zpusoby, Casto dle metod feSeni, které jsou pouzivany. Slovni Glohy jsou déleny dle typu, tedy
dle obsahu a metod feSeni. Sima (2013) ve své publikaci rozliduje tyto typy slovnich
uloh: o celku a ¢astech, o Cislech, o pohybu, o smésich, o spole¢né praci, o véku a letopoctu,
0 procentech, slovni ulohy kombinatorické, o finan¢nictvi, o hrach a pravdépodobnosti,
0 posloupnostech a tadach, slovni ulohy statistické, na logické operace, o geometrickych
utvarech, slovni lohy na extrémy a optimalizaci ¢i slovni Glohy s fyzikalni tématikou. Prvnich
Sest zminénych Sima (2013) oznaéil jako klasické, jsou to ty, se kterymi se v praxi na

zakladnich Skolach setkadvame nejcastéji.

2.2. Postup a problémy p¥i FeSeni slovnich tiloh
Pii teSeni slovni ulohy je tfeba projit n€kolik fazi, abychom dosli ke spravnému vysledku
a nasledné odpovédi na otazku slovni ulohu. Faze postupu feseni je mozné, dle Blazkové (2011)
rozdélit do sedmi bodi, sice: porozuméni textu, rozbor — analyza podminek ve vztahu k otdzce
ulohy, matematizace realné situace vyjadiené textem ulohy, provedeni odhadu vysledku, feSeni

matematické ulohy, zkouska spravnosti, odpoveéd’ na otazku slovni tlohy.

K teSeni slovnich uloh neodmyslitelné patti 1 problémy a néstrahy v danych krocich feSeni, at’

uz se jedna o problémy s porozuménim textu, zapisu ulohy ¢i grafickym feSenim.
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Rendl, a dalsi (2013) vénuje kapitolu svého textu problematickym pasazim matematiky na
2. stupni ZS. Zminény jsou mimo jiné i slovni tlohy. Ugitelé, kte¥i byli na toto téma dotazovéni
zminuji jako problémové nedostatky piedev§im porozumeéni textu a utvofeni si predstavy
0 dané situaci. Dalsi problém, ktery byl uciteli opakované zminovan je matematizace, coz
ptredstavuje prevod textu do matematického jazyka. Tento problém vede k neschopnosti tvorby
zapisu slovni tlohy. Minimaln€ zminovana je interpretace vysledku v kontextu slovni tlohy ¢i

realného zivota (Rendl, a dalsi, 2013).

2.2.1. Porozuméni textu
74k musi byt schopen si slovni Gilohu piegist, porozumét danému textu, zjistit, co je predmétem
otazky a které tidaje znd. Obtizné na déti pusobi dlouhé slovni ulohy, problém ¢ini i ¢asti
slovnich tloh, kde jsou ¢iselné tdaje zapsany slovné — nevénuji t€émto ¢islim dostate¢nou
pozornost. Dal8i nastrahou pii porozuméni slovnim tlohdm ¢ini nadbytecné udaje — zaci se
snazi pouzit vSechny udaje, které si ve slovni uloze ptectou (Blazkova, 2011). Pokud se zde
nachdzi nadbytec¢ny udaj, vétSinou ho do svych tivah a vypocti zapoji také. Pro spravny postup
a feSeni slovni ulohy je dilezity struény zapis. Dilezitym aspektem je soustiedéni se na dany
text. Ze spravného pochopeni textu slovni ulohy logicky vyplyvé sprdvny zapis a nasledné

fesSeni.

2.2.2. Rozbor

Abychom dosli ke spravnému feSeni je velmi dalezité vénovat pozornost rozboru slovni tlohy.
Blazkova (2011) fika, Ze musime vysledovat, které udaje jsou zadané a které mame vypocitat.
Pii rozboru tulohy je dilezité si klast spravné otazky, které nas postupné dovedou k cili.
U nékterych uloh je vhodné zvolit grafické zndzornéni slovni tlohy. Pokud nejsou Zaci schopni
pochopit vztahy mezi zadanymi a hledanymi 0daji, nasledné z rozboru nevyplyne spravna
operace, dojde zpravidla k nespravnému feseni tlohy. Zaci ¢asto voli ndhodné ¢iselné udaje ze
zadani, k nim nahodné voli i matematické operace, dospé&ji tak k nesrozumitelnému a vétsinou

chybnému vysledku.

2.2.3. Matematizace realné situace

Po rozboru pfichdzi na fadu matematizace, v této fazi zapiSeme vztahy mezi zadanymi
a hledanymi 0daji pomoci matematickych vzorct. Je tedy nutné zavést vhodné oznaceni udaja,

které jsou pro nas nezndmé. Pro matematicky zapis je dilezité, aby zaci méli zkusenosti s témito
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zapisy. U zapisu prikladu, pfipadné rovnice se projevi, jestli Zaci spravné pochopili danou ulohu

a spravné pouziji matematické operace (Blazkova, 2011).
Napriklad: trojndasobek cisla zvétsen o 15, bychom zapsali: 3a + 15 (nebo 3x + 15).

2.2.4. Provedeni odhadu vysledku

Dutlezitou soucasti feSeni slovnich uloh je i odhad vysledkt, pfedevs§im u aritmetickych tloh.
Tzn. urcit alespon pfiblizné, jaky vysledek bychom méli o¢ekavat. Tyto odhady provadime
pomoci zaokrouhlenych ¢isel. Odhad je provadén vzdy, kdyz jsou k vypoltu uzivany
kalkulatory (Blazkova, 2011).

Zaktm muize spravny odhad vysledku pomoci pii koneéném feseni wilohy, postupné zjist'uji,
zda postupuji pfi feSeni slovni Glohy spravnym smérem. A také zda, jejich odhad koresponduje

s vysledkem.

Napriklad: odhad vysledku pomoci zaokrouhlovani, 3156 — 987 = x, zaokrouhlime na tisice,
3000 — 1000 = 2000, odhadujeme vysledek priblizne 2000.

2.2.5. Reseni matematické ulohy
V této fazi se zabyvame jiz konkrétnim pocetnim feSenim slovni ulohy, pomoci pamétnych
nebo pisemnych algoritmil. Cim vy3ii ro¢nik, tim sloZit&j$i tloha a jeji feSeni. Krokem
K uspésnému feseni je zvladnuti pamétnych operaci s Cisly (pfirozenymi, racionalnimi, celymi
atp.) 1 pisemnych algoritmu. Taktéz vySe zminéné provadéni odhadu vysledku miize prispét ke

spravnému feSeni (Blazkova, 2011).

2.2.6. ZkouSka spravnosti
Dulezitym krokem pro ditkladné pochopeni slovni ulohy je také zkouska spravnosti slovni
ulohy. Podstatné je 1 rozliSeni zkouSky spravnosti provadénych operaci a spravnosti feSeni
slovni ulohy. Potom, co ziskdme konkrétni vysledek je dilezité jej i ovéfit, tedy provést
zkousku spravnosti daného feSeni vzhledem k zaddni slovni ulohy. Zde je dulezité
I respektovani zasady tzv. ,,dvou zkousek pfi feseni slovni ulohy®, tzn., ze zkousku provadime
jak u feSeni matematickych uloh, tak i u feSeni vlastni slovni ulohy. Vysledek poté
porovnavame se zadanim slovni tlohy a posuzujeme vzhledem K realité, jez je ve slovni uloze

popsana (Blazkova, 2011).

Poté, co ovéfime spravnost naSeho feSeni formulujeme na zékladé zadani ulohy jeji slovni

odpovéd'. Dilezité je odpoveéd’ na to, co se dand slovni uloha pta.
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3. Uc¢ivo matematiky 7. ro¢niku ZS
Utivo odpovidajici 7. roéniku ZS & niz§iho gymnazia je stanoveno v RVP ZV a nasledné je

rozpracovano v konkrétnich SVP danych kol.

3.1. Rozdéleni dle RVP ZV

Matematika, tedy konkrétné Matematika a jeji aplikace, je pro 2. stupeii rozdélena do né¢kolika
&asti, sice Cislo a proménna, Zavislosti, vztahy a prace s daty, Geometrie v roving a prostoru
a Nestandardni aplikac¢ni ulohy a problémy. Konkrétnim ucivem jsou zejména délitelnost
prirozenych Cisel, cela Cisla, desetinna Cisla a zlomky, pomér, procenta, pro vyssi ro¢niky pak
mocniny, odmocniny, vyrazy a rovnice. V ¢asti geometrické jsou to rovinné utvary, metrické

vlastnosti v roviné a prostorové tvary ¢i konstrukéni alohy.

Konkrétni zpracovani a rozdéleni danych tematickych celkii je podrobné rozpracovano ve SVP
danych zakladnich $kol. Ve své praci vychazim z SVP zakladni $koly, na které vyuduji. Tedy
konkrétng jde o SVP ,,JEDNICKA“ .3

V 7. roéniku ZS jsou probirany zejména nasledujici tematické celky: racionalni ¢isla, cela ¢isla,
pomér, pfimd a nepfimd Gmeérnost, procenta, osova a stiedovd soumérnost, Ctyfuhelniky

a hranoly.

3.1.1. Raciondlni ¢isla
Racionalni ¢islo je takové Cislo, které 1ze vyjadrit pomoci zlomku. Tedy je moZné jej zapsat ve
tvaru %, kde a, b jsou cela ¢isla a b # 0 (Divisek, 1989). Racionalni ¢islo 1ze tedy zapsat ve

tvaru zlomku, mimo jiné i jako desetinné ¢islo nebo ve tvaru nekone¢ného periodického rozvoje

S vyznacenou periodou.

V 7. ro¢niku se zaci mohou setkat s racionalnimi ¢isly kladnymi (na ¢iselné ose vpravo od nuly)
a zapornymi (na &iselné ose vlevo od nuly). Zaci se nové seznamuji s pojmem absolutni
hodnota. (Eisler, 1999) uvadi, Zze absolutni hodnotou racionalniho ¢isla je vzdalenost obrazu

Cisla na ¢iselné ose od nuly. Takze dvé navzajem opacna ¢isla maji stejnou absolutni hodnotu.
Napriklad: |2 = 2a|-2| =2

Dle SVP ,JEDNICKA® se zaci nejprve seznamuji pouze s raciondlnimi &isly kladnymi.

Aplikuji zédkladni matematické operace s raciondlnimi ¢isly, tedy s€itani, od¢itani, nasobeni

3 http://www.1zsspk.cz/web/index.php?id=nase-skola
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adeleni raciondlnich ¢&isel. V neposledni fadé¢ je tento matematicky celek aplikovan

a procvicovan i pomoci slovnich tloh.

Zlomek se sklada z Gitatele, jmenovatele a zlomkové &ary. Citatel lezi nad zlomkovou ¢arou,
jmenovatel pod zlomkovou ¢arou. Zlomkova ¢ara nahrazuje operaci déleni. ,, Zlomky délime na
pravé (citatel je mensi nez jmenovatel) a nepravé (Citatel je vétsi nez jmenovatel). Neprave
zlomky miizeme zapisovat ve tvaru smiseného cisla (cislo celé + zlomek) “ (LukSova , a dalsi,

1999 str. 32). Toto rozdé€leni zlomku ukazuje i nasledujici obrazek (obr. 1).

' y — 4 Nepravy zlomek |
‘A Pl AR @ pravy Zlomek, ktery ma v
A . T -
- | citateli vét3i Cislo neZ ve
\_‘/ \\\7/// jmenovateli - zlomek je
\

\ vétsinei1

“\
\
S
e L. — Smi3ené Cislo se sklada
Lze pFevést na SMISENE - @ a
4 #sLo z poctu celkd a pravého
zlomku

Zlomek, ktery ma v
itateli mensi Cislo neZ
ve jmenovateli - zlomek
je mensineZ 1

Obrdzek 1: Pravy a nepravy zlomek

Desetinny zlomek je takovy zlomek, ktery ma ve jmenovateli 10, 100, 1000, ...Desetinny
zlomek je takovy zlomek, ktery miizeme zapsat ve tvaru 1%1’ kde a, n jsou libovolna piirozena
¢isla. Zlomky v tomto tvaru, Ize snadno zapsat ve tvaru desetinného rozvoje (desetinného ¢isla)

(Novék, 1999).

Kladny zlomek — ,.zlomek je kladny, ma-li citatel i jmenovatel stejné znaménko* (LukSova , a

dalgi, 1999 str. 34).

Zaporny zlomek — ,zlomek je zaporny, ma-li Citatel a jmenovatel riizné znaménko *“ (LukSova

, a dalsi, 1999 str. 34)

r wr

Periodicka ¢isla — ,, nekonecny pocet desetinnych mist tvoreny opakujici se skupinou cislic,
které miize predchazet skupina Ccislic, které se neopakuji, nazyvame desetinné Ccislo
S periodickym rozvojem nebo kratce periodické cislo “ (Kubinova, 2005 str. 42). Pfi zapisovani

takového Cisla je nad periodu zapisovan pruh.
5 _
i 0,83333333 = 0,83

RozSifovani a kraceni zlomki — rozsifit zlomek znamend vynasobit Citatele 1 jmenovatele

stejnym Cislem, riznym od nuly. Kratit zZlomek znamena vydélit ¢itatele 1 jmenovatele stejnym
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Cislem, riznym od nuly. Zlomek kratime, dokud nedostaneme jeho zakladni tvar, tzn. Citatel

a jmenovatel jsou Cisla nesoudé€lné (LukSova , a dalsi, 1999).

Porovnavani zlomki — vétsi zlomek je ten, lezici na ¢iselné ose vice vpravo. Setkavame se se

zlomky se stejnymi jmenovateli, se stejnymi Citateli, nebo riznymi jmenovateli.

a) Se stejnymi jmenovateli — vEétsi zlomek je ten, majici vétsiho Citatele.

b) Se stejnymi Citateli — vE&tsi zlomek je ten, majici mensiho jmenovatele.

€) S ruznymi jmenovateli — aby bylo mozné zlomky porovnat je nutné je pievést pomoci
rozsifovani nebo kraceni na spole¢ného jmenovatele, poté jiz pokracujeme dle budu a)

(LuksSova , a dalsi, 1999).

S¢itani a od¢itani zlomki — ,.zlomky se stejnym jmenovatelem secteme tak, Ze secteme Citatele
a jmenovatel se nemeéni. Soucet je vidy vyjadren zlomkem v zdkladnim tvaru. Je-li souctem
zlomek nepravy, vyjadrime soucet cislem smisenym. Zlomky s riuznym jmenovatelem secteme
tak, zZe je nejdrive prevedeme na spolecného jmenovatele (nejmensi spolecny nasobek) a pak je

secteme jako zlomky se stejnym jmenovatelem *“ (LukSova , a dalsi, 1999 str. 33).

Pokud jsou u jednoho ¢isla dvé znaménka, nahrazujeme ho jednim, postupujeme dle pravidel

v tab. 1.

+ (+) = +
— +) | = —
O =] -
- O =]

Tabulka 1:Prdce se znaménky — scitani/odcitani zlomkii

Nasobeni zlomkii — zlomky je mozné nasobit celym ¢islem, tzn. celym ¢islem vyndsobime
Citatele a jmenovatele opiSeme beze zmény. Nebo je zlomek nasoben dal$im zlomkem, coZ je

provedeno tak, Ze soudin ¢itateld lomime souc¢inem jmenovatelt (Eisler, 1999).

ac

a c . v
e bd'kde b # 0,d # 0 (LukSova, a dalsi, 1999)

Déleni zlomkii — zlomek délime tak, Ze prvni zlomek nasobime ptfevracenou hodnotou druhého

zlomku (Eisler, 1999).

., Prevraceny zlomek (Cislo) k ¢islu a je 2, K ¢islu %je a, K cislu %je S, kde a +# 0,b #+ 0.
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d ad
p =—,kdeb # 0,c # 0,d # 0" (LukSova, a dalsi, 1999 str. 34)

a
b bc’

S| Q
Q| o

Znaménka pii nasobeni (déleni) racionalnich ¢isel zapisujeme dle pravidel, viz. tab. 2.

+ : + = +
+ — = —
_ _ — +
— + = —
+ + = +
+ — = —
— — — +
— . + = —

Tabulka 2: Prace se znaménky — nasobeni/déleni zlomkii

3.1.2. Cela ¢isla
Cela ¢isla jsou mnozinou &isel, kterd je tvoiena ¢&isly piirozenymi, ¢isly k nim opacnymi*
a nulou, rozdéleni celych ¢isel je uvedeno Vv nasledujicim obrazku (obr. 2). Mnozinu celych

¢isel oznacujeme symbolem Z (Trch, a dalsi, 2005).
Z=1{0,+1,42, ..}

Zaci z predchozich ro¢niku dobie znaji ¢isla pfirozena a operace s nimi. V 7. roéniku ZS
ptibyvaji Cisla celd, teda ptirozena ¢isla jsou rozsifena o nulu a ¢isla zaporna. Zprvu se Zaci
s celymi ¢isly seznamuji pomoci ¢iselné osy, hodnot na teploméru apod. Nejprve se pracuje
s ¢isly s malou absolutni hodnotou, kdyZ dojde k automatizaci danych operaci ptejde se na praci

s Cisly vétsimi, tedy Cisly s vetsi absolutni hodnotou.

4 Opacné &islo je takové &islo, které ma s danym &islem stejnou absolutni hodnotu, ale opaéné znaménko
(napt. -2, +2)
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ZAPORNA CISLA LEZD NA\ —_— @ — ( KLADNA CSLA LEZI NA )
CISELNE OSEVLEVO OD || ZAPORNA CISLA | —— - —| KLADNA EfsLA CISELNE OSE VPRAVO
NULY. 0D NuLY.
T
\

"\ (- ) NEPATRI MEZI KLADNA,
S— 4 NULA ANIZAPORNA CiSLA.

Obrazek 2: Cela cisla — rozdeéleni
Absolutni hodnota — , vzddlenost obrazu cisla na ciselné ose od nuly se nazyva absolutni

hodnota cisla, znaci se |a|. Protoze se jednd o vzdalenost, je absolutni hodnota vZdy cislo kladné

nebo nula“ (Luk3ové , a dalsi, 1999 str. 29).
la=|-al=a

Porovnavani celych ¢isel — ,, kazdé kladné celé cislo je vetsi nez nula. Kazdé zaporné celé cislo
je mensi nez nula. Ze dvou kladnych celych cisel je vétsi to, jehoz obraz lezi na ciselné ose vice
vpravo. Ze dvou zdapornych celych cisel je mensim 10, jehoZ obraz lezi na ciselné ose vice vievo.

Kazdé kladné celé cislo je vetsi nez zaporné “ (LukSova , a dalsi, 1999 str. 29).

S¢itani a od&itani celych &isel — Cisla, majici stejna znaménka s¢itame jako &isla pfirozena.
Znaménko souétu je shodné se znaménkem séitancti. Cisla, majici riizna znaménka seéteme tak,
ze znaménko souctu se rovna znaménku cisla s vétsi absolutni hodnotou a hodnota souctu je
rovna rozdilu obou ¢isel. V ptfipad¢, ze s¢itame vice kladnych a zdpornych scitancii, uzijeme
zamény scitancu tak, ze nejdiive seCteme zvIast’ kladné a zaporné sc¢itance, poté secteme tyto
dva soucty. Odecist celé Cislo pak znamena pfticist ¢islo k nému opa¢né (LukSova , a dalsi,

1999). V praci se znaménky je mozné vychazet z tab. 1.

Nasobeni a déleni celych ¢isel — soucin dvou kladnych cisel je kladné c¢islo. Soucin dvou
zapornych cisel je kladné €islo. Soucin kladného a zdporného Eisla je zaporné Cislo. Soucin
sudého poctu zapornych Cinitell je ¢islo kladné, soucin lichého poctu Cinitelt je ¢islo zaporné
(LukSova , a dalsi, 1999). Stejny princip plati 1 u déleni celych ¢isel, tedy podil dvou kladnych
¢isel je ¢islo kladné. Podil dvou zapornych cisel je ¢islo kladné. Podil kladného a zaporného
Cisla je Cislo zaporné (Luksova , a dalsi, 1999). Tato pravidla jsou totozna jako u nasobeni

a déleni Cisel racionalnich, tedy je mozné vychazet z tab. 2.
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3.1.3. Pom¢r, pfima a nepiima umeérnost, trojclenka
Pomér — ,k vyjadreni vztahu mezi dvéma velicinami se uziva pomeér. Pomeér Ccisel
a,b(a+0,b+0)a:b cteme a ku b, je podil a : b zlomek %. Pomérem miizeme vyjadrit
napriklad pocet divek k poctu chlapcu ve tride. Je-li ve tride dvakrat vice chlapcii nez divek,
Fikame, Ze pocet chlapcii k poctu divek ve tride je 2 : 1. Ale pocet divek k poctu chlapciije 1 : 2.

Pomer 2 :1 a l : 2 jsou prevracené poméry“ (LukSova , a dalsi, 1999 str. 43).

Zména cCisla v daném poméru — ¢islo vdaném poméru zménime tak, ze jej pomérem

vynasobime (LukSova , a dalsi, 1999).
Napriklad: cislo 10 zmen v pomeéru 1:2 resime tak, zZe ¢islo 10 vyndsobime zlomkem %

Postupny pomér — slovnim spojenim postupny pomér znac¢ime pomér, ktery ma vice Clenii

(LuksSova , a dalsi, 1999).
Napriklad: 1:2:3

Méritko mapy — pomér, ve kterém je mapa, ptripadné plan zmensena (zvétSena) se nazyva
meéftitko. Méfitko je vzdy uvadéno ve tvaru 1 : X. U mapy (naptiklad ve Skolnim atlase) je vzdy
metitko uvedeno. Méfitko mapy 1 : 100 000 znac¢i, Ze 1 cm na mapé je 100 000 cm ve
skute¢nosti, coz odpovida 1 km (Eisler, 1999).

Pfi praci s méfitkem planu ¢i mapy se setkavame s pojmy: skute¢na vzdalenost, vzdalenost na
map¢ a métitko mapy. Ve slovnich tloh4ch na toto téma byvaji zadavany dvé hodnoty, treti je
treba dopocitat. Z toho vyplyva, Ze existuji tfi typy tloh — vypocet skutecné vzdalenosti,

2

vypocet vzdalenosti na mapé€ (planu), vypocet metitka mapy (planu).

Prima amérnost — , piimd umérnost je vztah, ktery lze vyjadrit vétou: ,,jestlize zvétsime jednu
velicinu, zvetsi se umeérné i druha, na ni zavisla velicina “ (Novak , a dalsi, 1988 str. 34). Funkci
f, ktera ma rovnici y = k - x, nazyvame piima umérnost. Konstanté k fikaime konstanta ptimé
umérnosti a predpokladame, ze k # 0. O veli¢inach X ay, které spliuji rovnici y = k - x fikame,

ze jsou ptimo umérné (Kubinova, 2005 str. 116).

Grafem primé umérnost, s rovnici y = k - x, kde k # 0, je pfimka nebo jeji ¢ast. , Primka,
na niz lezi graf primé umeérnosti, prochazi vzdy pocatkem soustavy souradnic. Zname-li rovnici
primé umeérnosti, staci k narysovani jejiho grafu znat jednu odpovidajici si dvojici nenulovych

hodnot nezavislé a zavislé promenné “ (Kubinova, 2005 str. 120).
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Ptiklad: narysujte graf pfimé imérnosti, kterd ma rovnici y = 2x. Z ptedchozi teorie vime, Ze
graf pfimé umérnosti prochdzi vzdy pocatkem soustavy soutradnic [0;0]. Pro sestaveni grafu
staci znat pouze dalsi jeden bod [2;4] (zjistime dosazenim do rovnice piimé tmérnosti). V tab. 3
jsou uvedeny vychozi hodnoty pro sestrojeni grafu pfimé tmérnosti. Graf 1 ukazuje graf ptimé

umeérnosti pro rovnici y = 2X.

X 0 2
y 0 4

Tabulka 3: hodnoty primé vimérnosti s rovnici y = 2X

fy=2x

-2

-6

Graf 1: Graf primé vimérnosti

ror w

Nepfima amérnost ,, je zdvislost, kterd je moznd vyjadrit vztahem: ,, kolikrat vice — tolikrat

méne‘ (Novak , a dalsi, 1988 str. 35). ,, Kazdou zavislost popsanou rovnici y = S, kde k #+ 0,

6

nazyvame neprimou umernosti, konstantu k nazyvame konstantou neprimé umeérnosti

(Kubinova, 2005 str. 144).

Grafem nepFimé umérnosti srovnici y = S, je kiivka nebo jeji Cast, kterou nazyvame
hyperbola. ,, Hyperbola neni casti Zadné primky. Pokud zndame rovnici neprimé umérnosti,
nestaci k narysovani jejiho grafu znat dve odpovidajici si dvojice hodnot nezavislé a zavislé
promenné“ (Kubinova, 2005 str. 148). ,, Graf neprimé umeérnosti nikdy neprochazi pocatkem

(Eisler, 1999 str. 29).
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o L v : . . 2 v :
Ptiklad: narysujte graf nepiimé umérnosti, kterd ma rovnici y = = Graf nepiimé imérnosti
nikdy neprochazi pocatkem soustavy soufadnic. K sestrojeni grafu nestaéi pouze dvé

odpovidajici si dvojice hodnot nezavislé a zavislé proménné. V tab. 4 jsou uvedeny vychozi

hodnoty pro sestrojeni grafu nepifimé umérnosti. Graf 2 ukazuje graf nepfimé tmérnosti

. 2
s rovnici y = —.

X 1 0,5 0,4 0,2 -0,2 -0,4 -0,5 -1
y 2 4 5 10 -10 -5 -4 -2

Tabulka 4: hodnoty neprimé umérnosti s rovnici y = 2IX

Graf 2: Graf neprimé umérnosti

Trojclenka — je matematicky postup vyuzivajici se nejcastéji pii feSeni uloh o ptimé ¢i nepiimé
umeérnosti. ,, PFimou i neprimou umérnost miizeme pocitat trojclenkou. Ze ti danych udajii se
pocitd udaj ctvrty — udaj neznamy “ (LukSova , a dalsi, 1999 str. 46). Zakladem trojclenky je
spravny zapis Udaji, ty zmifuji se o stejné véci (vaha, mira, cena...) zapisujeme pod sebe.
Pomoci Sipek urujeme, zda se jedna o umeérnost ptimou (Sipky zapisujeme stejnym smérem)

nebo o timérnost nepfimou (Sipky zapisujeme opacnym smérem).
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3.1.4. Procenta

V piipadé, ze celek rozdélime na sto dili, pak se jeden dil (setina celku) nazyva procento.
Znaceno jako 1 %. Pfipocitani s procenty se setkavame se tfemi zakladnimi pojmy, sice zaklad

(z), pocet procent (p) a procentova ¢ast (¢) (Luksova , a dalsi, 1999).
., Kazdy celek ma vidy 100 % (Kubinova, 2005 str. 66).
V piipadé, Ze je procentova ¢ast vEétsi nez zaklad, je pocet procent vétsi nez 100.

a) Vypocet procentové ¢asti
Procentovou ¢ast (¢) je mozné tesit pies 1 %. Vypocteme tak, ze 1 % vyndsobime poctem %.
Jedno procento ziskame tak, ze zaklad vydélime stem (Eisler, 1999).

Dalsi moznosti vypoctu je pouziti vzorce: ¢ = % (Luksova , a dalsi, 1999).

Hodnotu procentové ¢asti jsme také schopni vypocist pomoci trojclenky. Trojclenku miizeme
pouzit, pokud zname tfi €leny a chceme vypocitat ctvrty. Slovni ulohy na pfimou nebo
nepfimou umérmost mizeme Fesit i pomoci trojélenky. Sipky pii zapisu slouzi k sestaveni
uméry. Stejnym smérem jsou Sipky kresleny, pokud se jednd o pfimou umérnost, nepiima
umérnost ma vedeny Sipky opacnym smérem (Eisler, 1999).

b) Vypocet zakladu
., Zdklad (2) vypocitame tak, Ze procentovou cast délime poctem procent a vysledek vyndsobime
stem ““ (Eisler, 1999 str. 23).
Dale je mozné fesit pomoci vzorce: z = ¢ : p - 100 (Eisler, 1999).
Zéklad jsme opé€t schopni vyfesit 1 pomoci troj¢lenky.

c) Vypocet poctu procent
Pocet procent (p) vypocitame tak, Ze procentovou ¢ast délime jednim %. | v tomto piipad¢ je

mozné k vypoctu pouzit vzorec: p = E 100 (Eisler, 1999).

,,Je-li pocet procent mensi nez 100, je procentova cast mensi nez zaklad. Je-li pocet procent

vetsi nez 100, je procentova cast vetsi nez zaklad *“ (LukSova , a dalsi, 1999 str. 41).
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3.1.5. Osova a stifedova soumérnost

a) Osova soumérnost

,, Osova soumérnost je urcena osou soumeérnosti. Kazdy bod osy soumérnosti & samodruzny
bod (samodruzny bod je bod, ktery se zobrazi sam v sebe). Osa je samodruzna a obvykle je
znacena o. Osovou soumérnost zapisujeme: 0(0):A - A, ¢teme obrazem bodu A v osové

soumérnosti je bod A** (LukSova , a dals$i, 1999 str. 140).

V piipad¢ konstrukce obrazu bodu v dané osové soumérnosti — bodem A narysujeme kolmici
«— AX K ose soumérnosti. Kruzitkem je poté pienesena vzdalenost bodu A od 0sy 0 na opac¢nou

poloptimku k poloptimce = XA (LukSova , a dalsi, 1999).

Obrazek 3: Osova soumérnost — ctyruhelnik

b) Stiedova soumérnost

,,Stredovad soumeérnost je urcena stredem soumeérnosti. Stred soumérnosti je samodruzny bod,
to je bod, ktery se zobrazuje sam V sebe. Obvykle je znacen S. Stredovd soumérnost je
zapisovana: §(S): AABC — 4A'B'C’, ¢teme obrazem bodu A ve stiedové soumérnosti je bod

A (LukSova , a dalsi, 1999 str. 140).

V ptipadé¢ konstrukce obrazu bodu v dané stfedové soumérnosti sestrojime polopiimku = AS.
Kruzitkem je poté pifenesena vzdalenost bodu A od stiedu Sna polopfimku opacnou

k polopfimce + SA. Obrazem je bod 4 ‘ a plati, ze |AS| = |SA ‘| (Luksova , a dalsi, 1999).
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Obrazek 4: Stredova soumérnost — trojihelnik

3.1.6. Ctyiuhelniky
., Ctyitihelniky maji ctyri strany a ctyri vnitini tihly, tyto se popisuji proti sméru hodinovych
rucicek. Soucet vnitinich ihli ¢tyrihelniku je 360°. UhlopFicka poté déli ctyrihelnik na dva

trojuhelniky *“ (LukSova , a dalsi, 1999 str. 131).

~Konvexni ctyruhelniky délime na ruznobézniky (Zadné dvé stramy nejsou rovnobéziné),
lichobézniky (dve strany jsou rovnobézné, zbylé dvé riiznobézné) s rovnobézniky (maji dve
dvojice rovnobéznych stran). Specidalnim pripadem riiznobézniku je deltoid (obr. 5) — dve

dvojice sousednich stran jsou shodné, uhlopricky kolmé* (Voracova, 2022 str. 16)

e o 13
o

~
|
|
|
|
|
|
|
|
|

+
|
|
I
4

-

—

Obrazek 5: Deltoid
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., Rovnobézniky jsou ctyruhelniky, které maji kazdeé dvé protejsi strany rovnobezné. Protéjsi
strany rovnobézniku jsou shodné. Protilehlé uhly jsou shodné. Soucet vnitinich whlu prilehlych
k téze strané je uhel piimy. Uhlopiicky rovnobézniku se navzajem pili. Vzddlenosti
rovnobéznych stran jsou vysky rovnobézniku “ (LukSova , a dalsi, 1999 str. 134). ,, Rovnobézniky
Ize dale delit podle uhlii (pravouhlé — obdélnik, ctverec, kosouhlé — kosodélnik a kosoctverec)
a podle délek stran (rovnostranné — ctverec a kosoctverec, riznostranné — obdélnik
a kosodeélnik). Spolecné viastnosti vsech rovnobéznikii: protéjsi strany jsou shodné, uhlopricky

se navzajem puli“ (Voracova, 2022 str. 16).

Rozdé&leni ¢tyfuhelnikt uvadi obr. 6. Vlastnosti rovnobéznikti jsou uvedeny v tab. 5 a obvody

a obsahu rovnobézniki a lichobéZniku jsou uvedeny v tab. 6.

P, Prévé jedna dvojice
Ve —~| LICHOBEZNIKY prot&j3ich stran je
———— (G | /| RUzNOBEZNIKY }_‘ Z'?d"é dve s:;;yé - ROVNOSTRANNY -
NEKONVEXNE 1 2 nejsou rovnobeine. /7 vEechny strany majf
(KONKAVNS) | { KONVEXNE ( stejnou velikost.
\ / p N
\ / \ RUZNOSTRANNY -
\ sousednf strany majf
- riznou velikost.

(" protilehlé strany jsou | o
rovnob&2né a je mozné
je dalit: S —
r . KOSOUHLY - 25dny
\ /| vnic¥ni Ghel nenf pravy.
\ (" PRAVOUHLY -vechny |
N 4 vnitFnl Ghly jsou prave.

Jeden vnitFni Ghel m&
velikost v&ti neZ 180°.

\\ - ,{/RDVNOBEiNiKV\).

Obrizek 6: Ctyriihelniky — rozdélent

ROVNOBEZNIKY

CTVEREC

OBDELNIK

KOSOCTVEREC

KOSODELNIK

Vsechny strany jsou

stejné dlouhé.

Sousedni strany maji

ruzné délky.

Vsechny strany jsou

stejn€ dlouhé.

Sousedni strany maji

ruzné délky.

VSechny vnitini Ghly jsou pravé.

Zadny vnitini Ghel neni pravy.

Uhlopii¢ky se navzijem puli.

Uhlopiicky maji stejnou délku.

Uhlopiicky maji riizné délky.

Uhlopticky jsou

k sobé& kolmé.

Uhlopiicky k sobé

nejsou kolmé.

Uhlopticky jsou

k sobé& kolmé.

Uhlopiicky k sobé

nejsou kolmé.
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Uhlopiicka puili Uhlopiicka neptli Uhlopticka puli Uhlopii¢ka nepili

vnitini Ghly. vnitini Ghly. vnitini thly. vnitini thly.

Tabulka 5: Rovnobézniky — rozdéleni

Vzorce pro vypocet obvodu a obsahu
Ctverec Obdélnik | Kosocétverec | Kosodélnik | LichobéZznik
Obvod 0 = 4a o=2(a+b) 0 = 4a o= 2(a+b) |’
=a+b+tc+d
S=av
Obsah S=a-a S=ab Uy - Uy S=a-v, 5=(a+2¢
-2

Tabulka 6: Vzorce pro vypocet obvodu a obsahu

3.1.7. Hranoly

., Hranoly jsou télesa, kterd maji dvé shodné podstavy tvaru n-ithelniku. Podle poctu vrcholii n-
uhelniku je odvozen ndzev hranolu. Je-li podstavou trojuhelnik, je hranol trojboky, je-li
podstavou ctyrithelnik, je hranol ctyrboky atd. Je-li podstavou pravidelny n-uhelnik, pak je
hranol pravidelny. JSOU-li podstavy kolmé k bocnim hranam jednda se o hranoly kolmé. Sviraji-
li podstavy s bocnimi hranami uhel kosy, pak jsou hranoly kosé‘ (LukSova , a dalsi, 1999 str.
159). Rozd¢leni hranolt uvadi obr. 9.

,,Specialni skupinou hranolu tvori rovnobéznostény. Povrch rovnobézZnosténu je tvoren tremi
dvojicemi shodnych ctyrihelnikii lezicich v rovnobéznych rovindch (rovnobézZnostén ma tedy
Sest stén). Specidlné tak ziskame krychli (vSechny stény jsou tvoreny ctverci), kvadr (vSechny

steny jsou obdélniky) “ (Voracova, 2022 str. 24).

Nejbéznéjsimi typy hranoltl, o kterych se bavime v 7. ro¢niku ZS jsou kvadr a krychle. Kvadr
je téleso ohranicené Sesti obdélniky, z nichz kazdé dva jsou rovnobézné a shodné. Z kazdého
vrcholu kvadru vychazeji tfi hrany a, b, ¢, coz jsou rozméry kvadru (délka, Sitka a vyska).

Krychle je ohrani¢ena Sesti shodnymi ¢tverci (LukSova , a dalsi, 1999).
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a) Krychle

Krychle je typickym pfikladem télesa, u kterého pocitame objem a povrch. Jedna se
0 pravidelny ¢tyiboky hranol. Konkrétné jde o hranol kolmy. Jiz vySe je zminéno, Ze krychle
je jeden z rovnobéznosténli — ma Sest stén, které jsou vSechny totozné a jedna se o totozné

¢tverce (Voracova, 2022).
Krychle je tvotfena 6 sténami, 8 vrcholy a 12 hranami.

Povrch krychle:

S=6-a-a

Objem krychle:

Obrazek 7: Krychle a jeji sit

b) Kvadr

Kvadr je télesem, které je ohraniceno Sesti obdélniky, z nichz kazdé dva jsou rovnobézné
a shodné. Z kazdého z vrcholi kvadru vychazi tfi hrany, vétsinou oznaCovany a, b, ¢ — tyto

oznacuji rozméry kvéadru (délku, Sitku, vysku). (LukSova , a dalsi, 1999)
Kvadr, stejné jako krychle, ma 6 stén, 8 vrcholi a 12 hran.

Hranoly, konkrétné jejich vrcholy, znac¢ime velkymi tiskacimi pismeny. Piikladem muze byt
kvadr KLMNOPQR. V tomto piipadé obdélnikim KLMN a OPQR fikdme podstavy kvadru.
Obdélniky KLPO, LMPQ, MQRN a KNRO nazyvame bo¢ni stény. Hrany KO, LP, MQ a NR
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oznacujeme jako bocni. Tyto bo¢ni hrany maji stejnou délku a predstavuji vysku kvadru. Vyska
kvadru zaroven predstavuje i vzdalenost obou podstav. Hrandm v podstavach tikame
podstavné. Délky tii hran kvadru, které maji krajni body v témze vrcholu, se nazyvaji rozméry

kvédru. V praxi t€émto rozmérim fikame délka, Sitka a vySka (hloubka) (Pilpan, 2010).

Totéz nazvoslovi plati i pro krychli. Rozdilem je, Ze krychle je sloZzena z totoznych c¢tverct,

nikoliv z obdélniku.

Povrch kvadru:

S=2:(ab+ bc+ ca)

Objem kvadru:

V=a'b-c

I
I
I
1
I
I
I
-

Obrazek 8: Kvadr a jeho sit

Bo&ni st&ny sviraji s
/_ _\I KOLME rovinou podstavy pravy
ahel.
/
/
/

Bo&ni st&ny nesviraji s J

]
| S ]
|' - \‘ KOSE rovinou podstavy pravy

thel, ale kosy.
\ Maji za podstavu
| R PRAVIDELNE pravidelny geometricky
| 1]
\ tvar.

\
\
\

Maji za podstavu
__| NEPRAVIDELNE } nepravidelny
geometricky Gtvar.

Obrazek 9: Hranoly — rozdéleni
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Sit’ hranolu se sestrojuje tak, ze se vSechny stény hranolu zakresli do jedné roviny.

Povrch hranolu —,,povrch hranolu vypocitame secteme-1i obsahy obou podstav a obsahy vsech
bocnich sten* (Eisler, 1999 str. 72). Nasledujici vzorec je obecnym vzorcem pro vypocet

povrchu hranolu: § = 2 -8, + S, kde S, je obsah podstavy a Sy, je obsah plaste (Eisler,
1999).

Objem hranolu — soucin obsahu podstavy a vysky hranolu. Nasledujici vzorec je obecnym

vzorcem pro vypocet objemu hranolu: V = S, - v, kde S, je obsah podstavy a v je vyskou
hranolu (Eisler, 1999).

3.2. Vzorové slovni ulohy
Nasledujici ¢ast uvadi vzorové slovni tlohy zaméfujici se na probrané matematické celky
v 7. roéniku ZS. Tyto slovni tilohy jsou Zzakiim bézné zadavany béhem $kolniho roku. Vzorové
slovni tlohy jsou vybrany z ucebnic, cviebnic ¢i pracovnich sesitl, které jsou urceny pro zaky
7. roénikd ZS, piipadné nizsich gymnazii.
V nasledujici podkapitole jsou tedy uvedeny vzorové slovni tGlohy véetné moznych feSeni.

U slovnich tuloh je vZzdy uvedeno mozné spravné feseni takové, ke kterému byli zaci béhem

vyuky vedeni.

3.2.1. Slovni ulohy — Racionalni ¢isla

Piiklad 1: Kolik hodin a minut chybi do konce osmihodinové pracovni smény, pokud od jejiho

za&atku uplynuly 110 (Kodi, 2014).

Reseni:

10 .
- smeény 8 hodin
1—70 (chybi odpracovat) x hodin

X= 1572

_ 7 8

*T 101

7 4

¥ 51

28

X = —
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3
5

x = 5 hodin 36 minut

x=5

Do konce smény zbyva 5 hodin a 36 minut.

Priklad 2: Poté, co Jana piecetla % vSech stranek dobrodruzné knihy, zbylo ji pfecist jeste 96

stran této knihy. Kolik stran méla tato kniha? (Trejbal , a dalsi, 2004)

ReSenti:

Jana ptecetla - knihy
Zbylo precist 96 stran
Cela kniha X stran
G 96 st

7 = stran
1 96: 4

5 = :
L 24 st
7= stran
x = 24-7
x =168

Kniha, kterou Jana ¢etla méla 168 stran.

Priklad 3:

Podnikatel si rozlozil splatku svého nového stroje na tfi roky. V prvnim roce splatil % ceny, ve

druhém roce % ceny a Vv poslednim roce zaplatil zbylych 12 000 K¢&. Kolik korun stal novy stroj?

(Koci, 2014)
Reseni:

1. rok % ceny
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2. rok % ceny
zbytek 12 000 K¢
novy stroj X (K¢)

1+1_ B
5 2 -

V prvnim a druhém roce zaplatil % ceny stroje. Ve tietim roce zbylo zaplatit % ceny stroje.

3
— =12 K¢
10 000 K¢

1
—_— = 12 : = 4 KV
10 000: 3 000 K¢

10
0= 4000 - 10 = 40000 K¢

Novy stroj stal 40 000 K¢.

3.2.2. Slovni ulohy — Cela cisla

Priklad 1: Chlapci ve tfidé mefi v praméru 142 cm. V tabulce jsou uvedeny vysky chlapcii

v centimetrech. Doplii u kazdého chlapce do tabulky kladnym nebo zédpornym ¢islem odchylku

od primérné vysky (Mierva, a dalsi, 2020).

Resent:

Reseni je provedeno nize, viz. tab. 7.

Jméno | Tomas | Honza | Dominik | Jiri | David | Petr | Martin | Jonas
Vyska 151 137 142 139 | 131 | 141 150 145
Odchylka 9 -5 0 -3 -11 -1 8 3

Tabulka 7: Reseni slovni iilohy — celd cisla

Priklad 2: Stanice metra HoleSovice ma koleje 8 metri hluboko pod povrchem, stanice

Vltavska o 14 metrti hloubéji. V jaké hloubce pod povrchem ma koleje stanice Vitavska? (Koci,

2014)
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Reseni:

Holesovice -8 metra
Vltavska 0 14 metri hloubéji
Hloubka Vltavské X (metrtt)
x = —8-14
x = —22

Stanice VlItavskd ma koleje 22 metrti pod povrchem.

3.2.3. Slovni lohy — Pom¢ér, pfima a nepfimé iimérnost
Priklad 1: Ve sportovni tiid¢ jsou divky a chlapci v poméru 2:3. Dohromady je ve tfidé 30
zaki. Kolik je divek a kolik chlapcti? (Koci, 2014)

Reseni:
Divky : chlapci 2:3
Celkem 30
Divek X
Chlapcii y

Pomér 2 : 3 = 5 ¢asti

30: 5 = 6...1 ¢ast odpovida 6 zakiim

x=6-2
x =12
y=6-3
y =18

ZkouSka: 12 + 18 = 30

Ve sportovni tfidé je 12 divek a 18 chlapct.
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Priklad 2: V jedné lavici sedi 2 zaci, kolik zaki sedi ve 2, 3, 4, ... lavicich? (Novak , a dalsi,

1988)

Nezavislou proménnou v této uloze je pocet lavic, zavislou veli¢inou je pocet zakt. Cim vice

lavic, tim véts$i pocet zaka.

Reseni:
k 2
X pocet lavic (1, 2, 3, ...)
y ?

Ptimou umérnost 1ze vyjadiit pomoci rovnice, tabulky a grafu.

y =k-x
y =2'x
X 0 1 2 3 4
2X 0 2 4 6 8
Tabulka 8: Slovni iiloha — pFima vimérnost
10
9 fy=2x
P
I
I
T I
I
SR |
! I
: o
I |
N — o
| | 1
3 : : :
| | 1
2{-— : : :
] | I |
I
1 \ : : :
I | I |
| [ | 1
-1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Graf 3: Graf primé umérnosti f: y = 2x
Ve dvou lavicich budou sedét 4 Zci, ve tfech lavicich bude sedét 6 zaki a ve Etyfech lavicich

bude sedét 8 zaka.
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Priklad 3: Jednomu traktoristovi trva zora pole za 12 hodin. Sestavte tabulku a graf nepfimé
umérnosti vyjadiujici zavislost doby pottebné k zorani pole na poctu traktort. Za jak dlouho

zora pole 6 traktorti? (Koci, 2014)

Reseni:
k 12
X pocet hodin (12, 6, 4, ...)
y pocet traktori (?)

Neptimou umérnost Ize vyjadtit pomoci rovnice, tabulky a grafu.

k=x-y
k=1-12
k =12
B 12
Y=
X — pocet
] 12 6 4 3 2
hodin
—pocet
y=p 1 2 3 4 6
traktoru

Tabulka 9: Slovni uloha — neprima umeérnost
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Graf 4: Graf neprimé umérnosti f: y = 12/x

V piipadé¢, ze pole bude orat 6 traktord, bude zorano za 2 hodiny.

3.2.4. Slovni ulohy — Procenta
Priklad 1: Ve tfidé je 30 zakd, z toho 20 % zaka do Skoly dojizdi. Kolik zaka ze tiidy je
dojizd¢jicich? (Rosecka, 2003)

Reseni:
Celkem (zaklad) 30 zaka
Dojizdi (pocet procent) 20 %
Dojizdé&jici Zaci (procentova ¢ast) X (¢)
¢ =2z:100"p

¢ = 30: 100 - 20
& =03 -20
E=6
Ve tFid& je 6 dojizdgjicich zaka.

Priklad 2: Zimni boty byly na za¢atku jara zlevnény z 1 200 K¢ na 900 K¢&. Kolika procentim
odpovida sleva? (Rosecka, 2003)
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Reseni:

Pivodni cena (zaklad) 1200 K¢
Zlevnéni (procentova Cast) 0 300 K¢
Sleva (pocet procent) X (p)

p =¢:z-100

p = 300: 1200 - 100
p = 0,25 - 100
p = 25%
Sleva na zimni boty ¢inila 25 %.

Piiklad 3: Potom, co byla letenka zlevnéna 0 18 % stala 6 150 K¢. Kolik korun stala letenka

pred zlevnénim? (Rosecka, 2003)

Reseni:
Sleva (pocet procent) 0 18 % (82 %)
Cena po sleve (procentova ¢ast) 6 150 K¢
Piivodni cena (zéklad) X (2)

z =C¢:p-100
z = 6150 : 82 - 100
z = 72-100
z = 7200K¢
Letenka pted slevou stala 7 200 K¢.

3.2.5. Slovni ulohy — Ctytthelniky

Priklad 1: Zrcadlo ma tvar rovnobézniku s délkami stran 50 cm a 35 cm. Vyska pfislusici

k delsi strané ma délku 25 cm. Vypoditejte obsah a obvod zrcadla (Ko¢i, 2014).
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C
d b=35cm
A B
s o
a=50cm
Obrazek 10: Nacrt a popis zrcadla
Regeni:
a=50cm
b=35cm
Va=25¢cm
0=7?(cm)
S =7 (cm?)
o=2(a+Db) S =a-y,
o =2(50+35) S =50-25
o = 170 cm S = 1250 cm?

Obvod zrcadla je 170 cm a jeho obsah je 1 250 cm?.

3.2.6. Slovni ulohy — Hranoly

Priklad 1: Kolik metrii ¢tvere¢nych skla je zapotiebi k sestaveni akvaria tvaru kvadru

S hranami podstavy 80 cm, 40 cm a vyskou kvadru 60 cm? (Koci, 2014)
Reseni:

Chceme spocitat povrch akvaria bez horni podstavy = spodni podstava + plast’.
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' 60 cm

mm

RO rm

Obrazek 11: Nacrt a popis akvaria

a = 80cm
b = 40 cm
¢ = 60cm
S=7

S =5,+ Sy

§$=80-40+2-(80-60+40-60)
S =3200 + 2 - (4800 + 2400)

S = 3200 + 14400

S = 17 600 cm? = 1,76 m?

Na sestaveni akvaria je potieba 1,76 m? skla.
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EMPIRICKA CAST

4. Cile empirické casti

Cilem empirické casti je ovéfit, zda zaci, kterym byly slovni Glohy zaddvany ihned po
ulohy s ¢asovym odstupem (2-3 tydny). Piedpokladem je, ze casovy odstup je nevyhodou
(tedy tito zaci mohou byt méné uspesni), protoze zaci rychle zapomenou ucivo, které je pro

n¢ uzavieno a soustfedi se pouze na to, které probiraji v dany cas.

Dalsim cilem je nalézt odpovédi na vyzkumné otazky, jez jsou formulovany v nésledujici

podkapitole.

4.1. Vyzkumné otazky

Byly stanoveny nasledujici vyzkumné otazky:

e (VOL) Jaké postupy nejcastéji zaci pii feSeni tloh voli?
e (VO2) Jaké chyby délaji zaci nejéastéji (opakované)?

vvvvvv

e (VO3) Ktera ze skupin zaku byla v feSeni slovnich tloh usp&sné;si?

4.2. Vyzkumny vzorek
Vyzkumnym vzorkem byly dvé skupiny zaki 7. roéniku ZS, pro nase potieby ozna¢eny jako

A aB.

Skupina A byli zaci, které v soucasné dob¢ u¢im. Témto zakiim byly zadavany slovni tlohy
ihned po probrani daného tematického celku. Skupina zakt A ¢ita 23 zaku, z toho deset
divek a 13 chlapcii. Zakiim ze skupiny A byly zadavany slovni tulohy jako souéast

pisemnych praci k ovéfeni znalosti dané¢ho tematického celku.

Druha skupina zakt, oznacena jako skupina B, byli zaci z paralelni tfidy. Tato skupina ¢ita
21 zakl, konkrétné osm divek a 12 chlapcii. Témto Zakiim byly zadavany slovni ulohy po
urcité casové odmlce, konkrétné se jednalo o zhruba 2-3 tydny po probrani tematického
celku. Zaci byli vyucovani kolegou, ktery se uvolil zadavat slovni ulohy svym zakam

V ramci opakovani.

4.3. Didakticky test a jeho vyhodnocovani
Vsem zaklim byly zadany totozné slovni ulohy, které byly nasledn€ opraveny dle piedem

zvolenych kritérii. Zaci byli hodnoceni v souladu s béznou klasifikaci viz. tab. 10 (vyborné
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— nedostate¢né&). Takto ohodnoceni byli vSichni Zaci obou skupin (A i B). Obéma skupindm
byl nasledné spocten aritmeticky primér. Ten prokazuje uspéSnost feSeni vyzkumnych
skupin. U konkrétnich tloh jsou vysledky, mimo slovni hodnoceni, reprezentovany i pomoci

sloupcového grafu.

1 2 3 4 3)

Vyborné Chvalitebn¢ Dobte Dostatecné Nedostate¢né

Tabulka 10: Kritéria hodnoceni slovnich iiloh

Vyborné¢ hodnoceni mohou byt zéci, ktefi jsou ve svém feSeni zcela bezchybni a splni
veskeré nalezitosti. Tedy feSeni téchto zakl je zcela spravné. Chvalitebné hodnoceni poté
mohou byt Zaci, kteti ve svém feSeni prokdzou dostate¢né znalosti a jejich chyby jsou malé.
Naptiklad zapomenou na zapis slovni ulohy nebo neuvedou odpovéd, ptfipadné chybné
prevedou jednotky apod. Reseni téchto zaki je spise spravné. Dobie mohou byt ohodnoceni
zaci, ktefi predvedou zhruba polovi¢ni feSeni, napifiklad uvedou zapis slovni ulohy
a ¢asteCné feseni. Dostatecné mohou byt ohodnoceni zaci, ktefi uvedou pouze zapis ulohy,
pfipadné cast vypoctu. Jejich feSeni je tak spiSe chybné. Nedostate¢né¢ ohodnoceni mohou

byt zaci jejichz feSeni je zcela chybné, pfipadné se o feseni tlohy vitbec nepokusi.

4.4. Zadané slovni ulohy

V nasledujici kapitole jsou uvedeny vsechny slovni ulohy, které byly priabézné zadavany
obéma skupindm zakl. Zakam byly zadavany slovni tulohy tykajici se nésledujicich
tematickych celkil: raciondlni Cisla, celd ¢isla, pomér, piima a nepfimd umeérnost, méfitko

planu a mapy, rovnob&zniky, procenta a hranoly.

4.4.1. Raciondlni Cisla
a. Do soutéze ve sbéru papiru se zapojili tii kamaradi, Jirka, Tomas a David. Jirka
nasbiral % tuny, Tomas nasbiral % tuny a David % tuny. Kdo nasbiral nejvice
a kdo naopak nejméné tun papiru?
Uvodni slovni tiloha se zamé&fuje na porovnavéani raciondlnich &isel. Zaci maji za ukol
porovnat tfi raciondlni Cisla a zjistit, které z nich je nejmensi a které naopak nejvetsi.
V prvnim kroku je tfeba pfevést vSechny ti1 zlomky na spolecného jmenovatele. Ve druhém

kroku stac¢i porovnat velikosti Citatelt (tim padem 1 velikosti zlomki).
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b. Sjezdové lyZe se prodavaly za ; puvodni ceny, a sice za 5 700 K¢. Kolik korun

staly lyZe ptiivodné?
Tato slovni tloha o celku a ¢astech se vztahuje K racionalnim ¢islim, pomoci prace se
zlomky by méla byt feSena ve dvou krocich. Nejprve je tfeba zjistit jaké castce odpovida %
ceny (ze zadéani jsou znamy §)= coz je mozné zjistit pomoci déleni. Dale je potieba zjistit
puvodni cenu, tedy celek, coz jsou %, vysledek je mozné zjistit pomoci nasobeni. Cilem tlohy

je vypocet ptivodni ceny sjezdovych lyzi. Pfiklad je mozné fesit pomoci trojclenky. Tuto

moznost v§ak zaci nevyuzivali — troj¢lenka byla probirana az po racionalnich ¢islech.

c. Honza piecetl prvni tyden % knihy, druhy tyden % a tireti tyden % knihy. Kniha

ma celkem 240 stran. Kolik stran musi jeSté Honza piecist?

Slovni uloha je zaméfena na soucet a rozdil racionalnich ¢isel. Opét bychom tento typ slovni
ulohy mohli zafadit mezi slovni tlohu o celku a ¢astech. Pfi feSeni musi Zaci zvladnou
upravu zlomku na spole¢ného jmenovatele a soucet ¢i rozdil zlomkd. Slovni tloha je feSena
ve dvou krocich, Zaci by méli nejprve spocitat, jakéd cast knihy je jiz ptectena, ve druhém

kroku poté spocitat pomoci rozdilu zlomkd, kolik stran jesté zbyva piecist.

4.4.2. Cela cCisla
a. V pondéli byla teplota vzduchu +2 °C, v ttery byla teplota o 7 °C niz$i. Jaky

byla teplota vzduchu v ttery? Uved’te grafické znazornéni.

Tato slovni tloha se zamé&fuje na praci s celymi Cisly, konkrétn€ na praci s ¢iselnou osou.
Z4ci jsou jiz seznameni s osou celych &isel, tedy &isly celymi kladnymi i zapornymi a nulou.
Slovni uloha by typové spadala mezi slovni tlohy o &islech. Reseni ulohy ma obsahovat
| grafické znazornéni, v piipadé, Ze si Zaci spravné nakresli pomocny obrazek, lépe se
dostanou K cili. Jedna se o jednoduchou slovni tlohu. K vypoctu staci pouze spravné vy¢ist
ze zadani a zapsat znéni piikladu, ktery ma byt vypocten. Tedy od kladnych dvou stupnd je
nutné sedm stupii odecist. Slovni uloha je zaméfena na zakladni praci s celymi Cisly, sice

odcitani.
b. Péta jel do Skoly autobusem, pocital, kolik lidi p¥Fistoupi a vystoupi.

Rikal si: +3, -2, -4, +7, -10, +2, -5.
a. Kolik lidi bylo v autobuse po sedmi zastavkach, kdyzZ jich na zacatku
bylo Sest (vCéetné Péti).
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b. Kdy se asi Pét’a s pocitanim spletl?

V tomto piipadé se jedna o slovni Gilohu zaméfenou na cela &isla. Uloha ma dvé ¢asti, prvni
¢ast je zaméiena pouze na s¢itani a od¢itani celych Cisel, kdy je ukolem zjistit, kolik pasazéra
bylo v autobuse pfitomno po sedmi zastavkach. Druha ¢ast ulohy je spiSe logicka, kdy je
tteba zjistit, pii které zastavce se Péta spletl a prepocital. Slovni tiloha ovétuje praci s celymi

Cisly a logické uvazovani zaki.

4.4.3. Pomér, pfimé a nepiima iimérnost
a. V pytliku je 153 ¢ervenych a modrych kulicek. Kuli¢cky jsou v poméru 2 : 7.
Kolik je ¢ervenych a kolik modrych kuli¢ek?

Slovni uloha je zaméfena na pomér, konkrétné na rozdéleni celku v zadaném poméru. Ulohu
je tieba fesit ve tfech krocich, sice vypocitat jakému poétu kuli¢ek odpovida jeden dil (jedna
¢ast). Poté je tieba zjistit jakému poctu odpovidaji dva dily a jakému poctu odpovida sedm

dild.

b. 24 zednikd vypije na stavbé za den 72 lahvi napoje. Kolik lahvi by vypilo 19

zedniki, pokud vSichni piji stejné?

Tato Uloha je zaméfena na imérnost, konkrétné na ptimou umérnost (¢im vice zednikd, tim
vice vypitych lahvi). Prvnim krokem pfi feSeni slovni ulohy je zapis a uréeni, zda se jedna
0 pfimou nebo nepifimou umérnost, coz vede k uspéSnému feSeni. V této Casti Zaci Casto
chybuji, neumi si spravné odiivodnit, zda a pro¢ se jedna o imernost pifimou ¢i nepfimou.
Se svoji tfidou se tomuto problému snazim predchazet, proto ivod tmérnosti vzdy vénuji
cvicenim, kde Zaci pouze rozhoduji, o jaky typ umérnosti se jednd. Ze zépisu je poté tieba

sestavit rovnici a vypocitat neznamou. V tomto ptipad¢ je neznamou pocet vypitych lahvi.

C. 18 trysek naplni bazén za 12 a pul hodiny. Za jak dlouho naplni bazén 15
trysek?

Jedna se opé&t o slovni Ulohu, ktera se zaméfuje na tmérnost, v tomto piipadé na tmérnost
nepiimou (¢im vice trysek, tim méné ¢asu bude trvat naplnéni bazénu). Prvnim krokem pfi
feSeni ulohy je opét zapis a urceni o jaky typ umeérnosti se jedna. Dale je tieba sestavit rovnici
a dopocitat hodnotu neznamé. V tomto piipadé je nezndmou cas, ktery je potiebny

K naplnéni bazénu.
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4.4 4. Métitko planu a mapy
Slovni tlohy zaméfujici se na métitko planu a mapy pracuji se tfemi veli¢inami. Jedna se
0 skutecnou vzdalenost, vzdalenost na mapé¢ a méfitko mapy (planu). Dve veli€iny jsou
zadany, tfeti je tieba vypocitat. Mizeme se setkdvat s riznymi oznacenimi veli¢in ¢i
neznamych. V naSem piipad¢ budou uvadény takto: s — skute¢na vzdalenost, M — métitko

(uvadéno s:M), m — vzdalenost na mapg.

a. Dvé mista jsou od sebe na mapé vzdaleny 9 cm. MéFritko mapy je 1:15 000. Jaka

je skuteéna vzdalenost téchto dvou mist?

Slovni tloha je zaméfena na vypocet skutetné vzdalenosti. Slovni tlohu je mozné fesit
pomoci vzorce. Znamé hodnoty jsou vzdéalenost na mapé¢ a méfitko mapy. Dilezité je
uvédoméni si, ze skutecnd vzdélenost vyjde v centimetrech, pokud je pozadovéana jina
jednotka, je tfeba vysledek pfevést. Proto je nutné ovladat i prevody jednotek (v tomto
piipadé jednotky délky). VVzorec pro feseni slovni ilohy mizeme zapsat takto: s = m - M.

SR

Slovni tlohu je mozné fesit také pomoci troj¢lenky.

b. Dvé vesnice jsou od sebe vzdaleny ve skute¢nosti 9 km, na mapé tato vzdalenost

odpovida 18 cm. Urcéete méritko mapy.

Tato slovni uloha je zaméfena na uréeni métitka mapy, kdy zndme skutecnou vzdalenost
a vzdalenost na mapég. Opét je mozné fesit pomoci vzorecku, ve znéni: M = s : m. Méfitko
mapy poté spravné zapisujeme 1 : M (napft. 1 : 10 000). Pfed konkrétnim vypoctem je nutné
pfevést na stejné jednotky, tedy na centimetry.

aAd

c. Jakou vzdilenost na mapé s méritkem 1:20 000 je zndzornéna skutecna

vzdalenost 1 km?

Opét se jedna o slovni tlohu tykajici se métitka mapy, konkrétné€ o vypocet vzdalenosti dvou
mist na map¢€, pokud zname méfitko a skutecnou vzdalenost. Jedna se o tlohu, kde je tieba
nejprve pievést kilometry na centimetry. Poté je mozné pokracovat, naptiklad pomoci vzorce

pro vypocet vzdalenosti na mapé: m = s : M.
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4.4.5. Rovnobézniky a hranoly

a. V podlozZce tvaru lichobézniku se zakladnami 15 cm a 20 cm a vySkou 180 mm

jsou Ctyfi otvory tvaru ¢tverce se stranou 3 cm. Vypocitejte obsah podlozKky.

Slovni tloha je zamé&fena na procviteni vypoétu obsahu &tverce a lichobézniku. Zaci nesmi
opomenout pievést vSechny zadané délky na stejnou jednotku. Jednd se o slozenou slovni
ulohu, po ptevodu jednotek je potieba znat nebo umét odvodit vzorec slouzici k vypoctu
obsahu lichobézniku. Vzhledem k tomu, ze na podloZce jsou Ctyii diry tvaru Ctverce, je tieba
znat nebo umét odvodit 1 vypocet obsahu ¢tverce. Tyto obsahy je poté nutné od sebe odecist,
jelikoz chceme znat obsah lichobéznikové podlozky bez c¢tvercovych dér. Dulezitym
aspektem je neopomenout, Ze diry jsou v podloZce Ctyii, nikoliv jen jedna (coz byva ¢astou

chybou zakt z nepozornosti).

b. Honza si koupil nové akvarium — délka akvaria je 50 cm, $ifka 30 cm, vyska 40
cm avoda je napusténa nejprve do vysky 0,3 dm. Kolik litri vody je nyni

napusténo v akvariu?

Slovni uloha je zamétena na vypocet objemu hranolu, je nutné urcit, které rozméry jsou ty
dilezité pro vypocet objemu. Je tieba, aby zaci docetli celou slovni ulohu, tedy aby si
uvédomili, ktery udaj v zadani je nadbyteCny. Vypocet objemu je poté mozny provést
pomoci vzorce: V = a - b - ¢. Pfed dosazenim je vSak nutné zkontrolovat, zda jsou vSechny

délky ve stejné jednotce, pfipadné je prevést.

4.4.6. Procenta

a. Na dopravni znacce je patrné, Ze silnice ma stoupani 12 %. O kolik metrii

vystoupa silnice na vodorovné vzdalenosti 500 metri?

Slovni uloha je zaméfena na vypocet procentoveé Casti, coz je mozné n€kolika zplsoby — pies
1 %, pomoci troj¢lenky nebo vzorce. Pokud Zaci zvoli vypocet pies jedno procento, musi
dodrzet postup, a tedy zjisti jaké vzdalenosti odpovida 1 % cesty, z ¢ehoZ poté zjisti 0 kolik
metrd silnice na dané vzdalenosti vystoupa. Diillezitym aspektem je spravna volba postupu
vypoctu.
b. Kabat byl zlevnén z 1060 K¢ na 954 K¢&. O kolik % byl kabat zlevnén?

Druh4 slovni uloha, ktera se vénuje procentim je zamétena na urceni poctu procent. Opét je
mozné fesit ulohu riznymi zplisoby — pomoci vzorce, pomoci troj¢lenky. Konkrétné se jedna
0 vypocet slevy kabatu. Zaci znaji ptivodni cenu a cenu po slevé, tikolem je zjistit, o kolik
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procent bylo zbozi zlevnéno. Dulezité je zvolit spravny postup a byt neomylny v déleni

a nasobeni celych, pfipadné desetinnych Cisel.

c. Cyklistické soutéZe se zihcastnilo 646 zaméstnanci firmy, coZ je 76 %

z celkového poctu. Kolik zaméstnanci méa firma?

Posledni uloha zaméfena na procenta se vénuje vypoctu zakladu. Opét je vice moZnosti, jak
danou ulohu fesit — pfes 1 % ¢i pomoci vzorce. Pokud si v tomto pfipadé Zaci vyberou

vypocet ptes jedno procento, je nutné dodrzet posloupnost matematickych operaci.

Zaci nemaji predem stanoveno, jakym zplsobem slovni tlohy feSit, volba moznosti feSeni
je Cisté na nich. Nékterym zakiim vice vyhovuje zapamatovani si vzorci, jini zase bezchybné

ovladaji trojclenku.
4.5. VYHODNOCENI
1. ULOHA - Do soutéZe ve sbéru papiru se zapojili téi kamaradi, Jirka, Tomas
a David. Jirka nasbiral 1—52 tuny, Tomas nasbiral % a David % tuny. Kdo nasbiral

nejvice a kdo naopak nejméné papiru?

Mozné feSeni:

Obrazek 12: Mozné spravné resent 1. slovni iilohy
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Uspé&snost feSeni — skupina A:

Uspésnost Feseni - skupina A
12

10

10
5 5
2
1
: Y

B Vyborné M Chvalitebné mDobfe @ Dostatecné M Nedostatecné

IN

N

Graf 5: Uspésnost Feseni 1. slovni tilohy (skupina A)

Prvni slovni tlohu zaméftujici se na raciondlni Cisla, konkrétné na jejich porovnéavani fesilo
ze skupiny A vSech 23 zakt. VétSina zaki si se slovni ilohou poradila celkem dobte. Deset
74k bylo hodnoceno vyborné, tedy neudélali ve svém feSeni zddnou chybu. Pét zakh bylo
hodnoceno chvalitebné, ve svém feseni opomnéli bud'to na zapis slovni tilohy nebo na jeji
odpovéd. Dalsich pét zaktu bylo hodnoceno dobie (obr. 13), tito Zzaci provedli zapis slovni
ulohy a polovi¢ni feSeni, tedy porovnali pouze dvé racionalni ¢isla a vyhodnotili, které je
vétsi, dal ulohu netesili. Dostatecné byli hodnoceni dva Z4ci, tito neuvedli ani zapis slovni
ulohy, ani jeji odpovéd’. Co se samotného fesSeni tyce uvedli pouze srovnani dvou zlomka,
dale nepracovali. Zcela $patné vytesil ilohu jeden ze zak, ten byl ohodnocen nedostate¢né.

Tento zak se o feSeni slovni tlohy viibec nepokusil. Aritmeticky pramér v tomto piipade

odpovida hodnoté 2,08.

Obrazek 13: Ukdzka reseni (dobre)
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Uspé&snost feseni — skupina B:

Uspésnost fedeni - skupina B
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Graf 6: Uspésnost Feseni 1. slovni tilohy (skupina B)

Prvni Ulohu ze skupiny B feSilo 17 Zaka z celkového poctu 21. Zcela spravné feSeni
(hodnoceno vyborn€¢) mélo pét zaku, tito uvedli vSechny naleZitosti. Chvalitebné bylo
hodnoceno sedm zakl. Tito zaci neuvedli bud’to zapis slovni ulohy nebo jeji odpovéd.
V samotném feseni nechybovali. Tfi Zaci byli hodnoceni dobte. Uvedli polovi¢ni feSenti, Sice
zapis uloh a Castecné feSeni. Zbyli dva Zaci byli hodnoceni nedostatecng. Jeden ze Zaka
slovni Glohu nefesil viibec, druhy ji fesil, ale zcela chybné. Aritmeticky primér ukézal
hodnotu 2,24.

2. ULOHA - Sjezdové lyZe se prodavaly za ; puvodni ceny, a sice za 5700 K¢.

Kolik korun staly lyZe puvodné?

Mozné feSeni:

Obrazek 14: Mozné spravné reseni 2. slovni ulohy
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Uspé&snost feSeni — skupina A:

Uspé&gnost feseni - skupina A
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Graf 7: Uspésnost Feseni 2. slovni vilohy (skupina A)

Slovni Glohu s racionalnimi ¢isly feSilo vSech 23 Zaka skupiny oznacené jako A. Priklad
0 sjezdovych lyzich zcela spravné (hodnoceno vyborng) vytesilo sedm zaka (obr. 15). Tito
zaci uvedli vSechny potiebné nalezitosti, tedy zapis, vypocet, vysledek i odpovéd.
Z celkového poctu 23 zaku, uvedlo Sest spravny zapis a pokusili se o vypocet, shodny
problém nastal u vSech Sesti zaku, sice se jednalo o nespravné porozuméni textu (hodnoceno
dobie). Pti feSeni slovni tilohy vychazeli z toho, Ze pocitali % z 5700 K¢, nikoliv s tim, ze %
= 5700 K¢, coz vsak bylo v zadani ulohy jasné patrné. Zbylych deset zaku uvedlo pouze
spravny zapis slovni ulohy, dél se slovni uloze nevénovali, nebyli schopni sestavit vypocet

(hodnoceno dostatecné).

Pokud ze zadani vime, ze ; puvodni ceny odpovidaji 5 700 K¢&. Poté % odpovida ¢astka 2 850
K¢ (5700 : 2 = 2850). Puvodni cenou jsou g, sice 8550 K¢ (3-2850 = 8550).

Aritmeticky pramér odpovida hodnot¢ 2,82.
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Obrazek 15: Ukdzka reseni (Vyborné)

Uspé&snost feSeni — skupina B:

Uspésnost Fedeni - skupina B
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Graf 8: Uspésnost Feseni 2. slovni vilohy (skupina B)

Slovni tlohy s racionalnimi ¢isly ze skupiny B, fesilo 17 zaku z celkového poctu 21. Zcela
spravné feseni nepiedvedl ani jeden ze zakt, divodem je opomenuti zapisu slovni ulohy.
Z celkového poctu 17 ftesitelt, mélo sedm zak spravné vyteSenou slovni tlohu, co se
vypoctu, feSeni a odpovédi tyce, neuvedli vSak zapis slovni tlohy (hodnoceno chvalitebng¢).
Spise chybné (hodnoceno dostateéné) vypracovali Glohu dva zaci, tito uvedli pouze zapis
slovni ulohy, vypocet byl v§ak chybny, tim padem i odpovéd’ na slovni ulohu. Zcela chybné

(hodnoceno nedostate¢né) mélo tlohu vypracovano osm zaka (obr. 16), tito Zaci neuvedli

zapis slovni ulohy a patrné neporozuméli textu, tak jako zaci ze vzorku A pocitali g z 5700
K¢, nikoliv s tim, Ze % = 5700 K¢&. Nebylo tedy mozné se dopocitat ke spravnému vysledku.

Aritmeticky primér odpovida hodnoté 3,53.
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Obrazek 16: Ukazka resSeni (nedostatecné)
3. ULOHA - Honza piecetl prvni tyden i knihy, druhy tyden % a ti‘eti tyden %
knihy. Kniha ma celkem 240 stran. Kolik stran musi jeSté Honza precist?

MozZné feseni:

Obrazek 17: Mozné spravné reseni 3. slovni ulohy
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Uspé&snost feSeni — Skupina A:

Uspésnost reseni - skupina A
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Graf 9: Uspésnost Feseni 3. slovni iilohy (skupina A)

Tteti slovni ulohu zamétujici se na raciondlni ¢isla fesila celd skupina A, tedy 23 zakli. Sedm
zaka slovni ulohy fesilo vyborné (obr. 18), tedy bez jakéhokoliv vétsiho problému. Jsou to
témer stejni zaci jako u predchozi slovni ulohy, jedna se o zaky, kteti maji k matematice
velmi kladny vztah. Néco pies polovinu, konkrétné 12 74kt ziskali hodnoceni dobie, spravné
zaznamenali zapis slovni Glohy a ¢aste¢né 1 vypocet. Tito zaci uvedli, kolik stran knihy
Honza jiz ptecetl, opomnéli vSak dopocitat zbytek slovni tlohy, sice kolik stran jesté zbyva

r

Honzovi precist. Zbyvajici zaci, konkrétné ¢tyii zvladli vytvotit pouze zapis slovni tlohy

(hodnoceno dostate¢né). Co se aritmetického priméru vysledku tyce, dostali bychom se na
¢islo 2,56.

Obrazek 18: Ukazka reseni (Vyborné)
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Uspé&snost feSeni — Skupina B:

Uspésnost fedeni - skupina B
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Graf 10: Uspésnost Feseni 3. slovni illohy (skupina B)

Tteti ulohu zaméfujici se na racionalni ¢isla fesilo 17 zakl, pouze jeden vyfesil Glohu zcela
spravné se vSemi potiebnymi naleZitostmi (hodnoceno vyborn¢). Z celkového poctu 17
resitelt, tii zaci uvedli spravné cely vypocet slovni ulohy, zapomnéli v§ak na zéapis slovni
ulohy (hodnoceno chvalitebng). Dalsi tfi zaci spravné vypocitali, kolik stran knihy jiz Honza
piecetl, zapomnéli vSak, stejné jako néktefi ze skupiny A, na zbytek Glohy a nedopocitali,
kolik stran musi Honza jesté ptecist (hodnoceno dobie). Dostate¢né byli hodnoceni Ctyti zaci
(obr. 19), jedinou ¢ast slovni ulohy, kterou vyftesili byl soucet zlomku, dal se ve svém
pocitani nedostali, neuvedli ani zapis tlohy. Zbylych Sest zaki se ulohu ani nepokusilo fesit,

proto byli hodnoceni nedostateéné. Aritmeticky praimér hodnoceni této slovni tlohy je 3,65.

Obrazek 19: Ukazka reseni (dostatecné)
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4. ULOHA - V pondéli byla teplota vzduchu +2 °C, v iitery byla teplota o 7 °C

niz§i. Jaky byla teplota vzduchu v utery? Uved’te grafické znazornéni.

Mozné feseni:

Obrazek 20: Mozné sprdavné reseni 4. slovni ulohy

Uspé&snost feSeni — skupina A:

Uspésnost Feeni - skupina A
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Graf 11: Uspésnost ieseni 4. slovni iilohy (skupina A)
Prvni slovni tloha s celymi ¢isly byla pomérné jednoduchd, pokud si zaci dobte ptrecetli, co
je otazkou slovni ulohy. Danou slovni ulohu v tomto pfipadé fesilo 19 zaku z celkového

poétu 23. Usp&sné vyiesilo tuto ulohu 11 z4ka (hodnoceno vyborng (obr. 21)), jeden ze zaka
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spravné vyftesil slovni tlohu, opomnél vSak na zapis (hodnoceno chvalitebng). Pét zakt
uvedlo zapis slovni ulohy, zvladli vyfteSit slovni ulohu pocetné, neuvedli grafické
znazornéni, ani odpovéd’ na otazku slovni tilohy (hodnoceno dobfte). Zbyli dva zaci uvedli

pouze zapis slovni ulohy, proto bylo jejich hodnoceni dostatecné. Aritmeticky priamér

uspésnosti feseni této slovni lohy odpovida hodnoté 1,89.

Obrazek 21: Ukdzka resent (Vyborne)

Uspé&snost feSeni — skupina B:
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Graf 12: Uspésnost ieseni 4. slovni tilohy (skupina B)

Jednodussi slovni tlohy na cela ¢isla fesilo ze skupiny B 17 zaki z celkového poctu 21 zaka.
Bezchybni fesitelé (hodnoceno vyborné) byli pouze dva, dalSich osm zakt vSak tlohu
vyfesilo spravng, ale zapomnéli na zapis slovni tlohy (hodnoceno chvalitebné (obr. 22)), coz
se v této skuping stava pomérné ¢asto. DalSich Sest zakt uvedlo spravné zapis slovni tlohy
a graficky ulohu zndzornili, nic vic vSak ve svém feSeni neuvedli (hodnoceno dobte).
Zbyvajici zak nefesil ulohu vibec, proto byl ohodnocen nedostateéné. Aritmetickym

primérem je v tomto piipadé hodnota 2,41.
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Obrdzek 22: Ukdzka Feseni (Chvalitebné)
5. ULOHA — Pét’a jel do §koly autobusem, poéital, kolik lidi p¥istoupi a vystoupi.
Rikal siz +3, -2, -4, +7, -10, +2, -5.
a. Kolik lidi bylo v autobuse po sedmi zastavkach, kdyz jich na za¢atku
bylo Sest (véetné Péti).

b. Kdy se asi Pét’a s po¢itanim spletl?

Mozné feSeni:

Obrazek 23: Mozné spravné reseni 5. slovni uilohy
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Uspé&snost feSeni — skupina A:

Uspésnost fedeni - skupina A
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Graf 13: Uspésnost feseni 5. slovni tilohy (skupina A)

Druha slovni tloha zamétujici se na celd ¢isla ma dvé casti, v prvni ¢ast jde prevazné
0 s¢itani a odcitani celych cisel, s ¢imz Zaci aZ takovy problém neméli. Druha ¢ast slovni
ulohy vychazi z prvni ¢asti s tim, ze je dulezité se logicky zamyslet nad chybou, kterou maji
zaci odhalit. Kompletné spravné mélo slovni ulohu vyfeSenou osm zaku z 19 (hodnoceno
vyborng€). Tii Zaci méli slovni tlohu spravné feSenou, zapomnéli uvést zapisy slovni tlohy
(hodnoceno chvalitebng). DalSich pét zakii uvedlo zdpis slovni ulohy a prvni ¢ast, druhou
¢ast méli bud’to $patné nebo se ji nevénovali viibec (hodnoceno dobie). Posledni tii fesitelé
uvedli pouze zapis slovni tlohy a pokusili se o vypocet prvni ¢asti slovni tlohy, udélali vsak

pocetni chybu pfi séitdni a od¢itani celych &isel (hodnoceno dostatecné (obr. 24)).

Aritmeticky primér GspéSnosti feSeni je v tomto ptipadé hodnota 2,15.

Obrazek 24: Ukazka reseni (dostatecné)

55



Uspé&snost feseni — skupina B:

Uspésnost fedeni - skupina B
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Graf 14: Uspésnost Feseni 5. slovai iilohy (skupina B)

Druhou slovni tlohu zamétfenou na cela ¢isla ve skupiné B fesilo opét 17 zakl. Z celkového
poctu fesitelll, tf1 byli uspéSné a uvedli vSechny kroky a dostali se ke spravnému cili
(hodnoceno vyborn¢). Pét zakt spravné tesilo slovni tlohu, zapomnéli uvést zapis slovni
ulohy a néktefi 1 odpovéd’ na druhou otdzku (hodnoceno chvalitebn¢). DalSich Sest zaka
uvedlo zapis a spravné vyftesilo prvni ¢ast slovni lohu, druhou stejné jako Zaci skupiny A
bud’to nefesili vitbec, nebo se pokusili, ale feSeni bylo chybné (hodnoceno dobie (obr. 25)).

Zbyvajici tfi fesitelé nepracovali na slovni tloze viibec, proto byli hodnoceni nedostate¢né.

Aritmeticky primér u této slovni ulohy okéazal hodnotu 2,71.

Obrazek 25: Ukazka resent (dobre)
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6. ULOHA — V pytliku je 153 &ervenych a modrych Kuli¢ek. Kuli¢ky jsou

Vv poméru 2 : 7. Kolik je ¢ervenych a kolik modrych kuli¢ek?

Mozné feseni:

Obrazek 26: Mozné sprdavné reseni 6. slovni tlohy

Uspé&snost feSeni — skupina A:

Uspésnost Feeni - skupina A
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Graf 15: Uspésnost ieseni 6. slovni tilohy (skupina A)

Slovni Glohu zaméfujici se na pomér fesilo 19 zaki z celkového poctu 23. Z tohoto poctu

devét zakt bylo zcela uspésnych (hodnoceno vyborné (obr. 27, obr. 28)), dva dalsi opomnéli
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vSak uvést zapis slovni ulohy, proto byli ohodnoceni chvalitebné. Dostate¢né byli hodnoceni
téi zaci, ti uvedli zapis slovni ulohy, zacali S feSenim, vypocitali, cemu odpovida jedna ¢ast
celku, dal se v8ak ve svém pocitani nedostali. Dalsi tf1 Zaci uvedli zapis slovni Glohy, snaZili
se pocitat dal, bohuzel chybné (hodnoceno dostatecné). Posledni zdk z 19 feSitelt slovni

ulohu nefesil vibec, z toho divodu bylo jeho feSeni vyhodnoceno jako nedostatecné.

Aritmeticky pramér u této slovni ulohy odpovida hodnoté 2,05.

Obrazek 27: Ukdzka reSeni — vypocet (vyborné)

Obrdzek 28: Ukdzka reseni — zkouska (vyborné)

58



Uspé&snost feseni — skupina B:

Uspésnost fedeni - skupina B
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Graf 16: Uspé&snost Fesent 6. slovni tilohy (skupina B)

Slovni tloha zaméfena na pomér byla ve skupiné B hodnocena Iépe, nez tomu bylo doposud.
Slovni tlohu fesilo 18 Zakl z celkového poctu 21 Zaki. Z tohoto poctu deset zaki bylo zcela
uspésnych (hodnoceno vyborng), jeden ze zaka spravné fesil slovni ulohu, zapomnél v§ak
uvést jeji zapis (hodnoceno chvalitebng). Dalsi dva Zaci uvedli pouze zapis slovni ulohy,
néktefi se pokusili 1 o feSeni, to se jim vSak nevydafil, tito zaci byli ohodnoceni dostate¢né
(obr. 29). Zbylych pét zaka slovni tlohu bud’to vitbec nefesilo nebo se pokusili, ale feSeni
bylo chybné (hodnoceno nedostatecné). Aritmeticky prumér u této slovni tlohy odpovida

hodnoté 2,5.

Obrazek 29: Ukazka reseni (dostatecné)
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7. ULOHA - 24 zednikii vypije na stavbé za den 72 lahvi napoje. Kolik lahvi by

vypilo 19 zedniki, pokud vSichni piji stejné?

Mozné feseni:

Obrazek 30: Mozné spravné reseni 1. slovni wilohy

Uspé&snost feSeni — skupina A:
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Graf 17: Uspésnost ieseni 7. slovni tilohy (skupina A)
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Graf 17 ukazuje uspéSnost feseni zakl skupiny A, slovni tloha je zaméfena na imérnost,
konkrétné na pfimou tmeérnost. Slovni ulohu fesilo 18 Zakd, z nichz 14 vyiesilo Glohu
bezchybné (hodnoceno vyborné). Dalsi dva zaci uvedli zapis slovni tlohy, spravné ur¢ili,
0 jakou umérnost se jedna a zapsali rovnici, dal ulohu netesili (hodnoceno dobte). Hodnocen
dostate¢né byl jeden zak, ten zapsal lohu a urcil spravné o jakou imérnost se jedna, dal se

0 feSeni nepokousel. Posledni zdk se o feSeni slovni ulohy pokusil, uré¢il vsak Spatné o jakou

umérnost se jedna, proto byl ohodnocen nedostatecné (obr. 31). Aritmeticky pramér

odpovida hodnot¢ 1,61.

Obrazek 31: Ukdzka reseni (nedostatecné)

Uspé&snost feSeni — skupina B:
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Graf 18: Uspésnost ieseni 7. slovni iilohy (skupina B)
Slovni tlohu zaméfenou na pfimou tmérnost fesilo ve druhé skupiné 17 zakt, z nichz devét

bylo zcela tspésnych (hodnoceno vyborné (obr. 32)). Dale dva zaci uvedli zapis Glohy, ur¢ili

spravng, Ze se jedna o pfimou umérnost, uvedli zapis rovnice, dalsi feseni vSak bylo chybné
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(hodnoceno dobfie). Dostateéné byli hodnoceni ¢tyfi Zaci, uvedli zapis slovni alohy, ur¢ili,
0 jaky typ imérnost se jedna a ulohu dal netesili. Dva Zaci nefesili ilohu vibec, proto byla

jejich prace ohodnocena jako nedostate¢na. Aritmeticky pramér odpovida hodnot¢ 2,41.

Obrazek 32: Ukdzka resent (Vyborné)

8. ULOHA — 18 trysek naplni bazén za 12 a pul hodiny. Za jak dlouho naplni
bazén 15 trysek?

Mozné feSeni:

Obrazek 33: Mozné spravné reseni 8. slovni ulohy
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Uspé&snost feSeni — skupina A:

Uspésnost fedeni - skupina A
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Graf 19: Uspésnost Feseni 8. slovni iilohy (skupina A)

Dalsi slovni lloha je opét zaméfena na umeérnost, v tomto ptipadé na imérnost neptimou.
Slovni ulohu ze zaki skupiny A fesilo 22 zaka z celkového poctu 23 zaki. Vyborné bylo
hodnoceno deset z nich (obr. 34), jejich feSeni bylo bezchybné a splnili vSechny naleZitosti.
Spravné vytvoreny zapis, zvolenou nepiimou umeérnost a sestavenou rovnici méli ¢tyfi zaci,
zde vSak jejich prace skoncila, proto byli ohodnoceni dobie. Dalsi Ctyfi zaci uvedli zapis
slovni ulohy, dal ji bohuzel netfesili (hodnoceno dostateéné). Posledni ¢tyfi zaci budto

chybné zvolili imérnost, tedy snazili se tlohu fesit jako imérnost ptimou nebo se do feseni

ulohy viibec nepustili (hodnoceno nedostatecn¢). Aritmeticky primér u této illohy odpovida

hodnote 2,64.

Obrazek 34: Ukazka resent (Vyborné)
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Uspé&snost feseni — skupina B:

Uspésnost fedeni - skupina B
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Graf 20: Uspésnost reseni 8. slovni iilohy (skupina B)

Druhou slovni tlohy na imérnost, konkrétné na neptimou fesilo 20 zaka z celkového poctu
21. Spravné tlohu vytesilo Sest zakd, tito zaci splnili veskeré nalezitosti a byli tak hodnoceni
vyborn¢. DalSich Sest zaki bylo ohodnoceno dobfte, coz odpovida poloviénimu feseni, tito
zaci vypracovali zapis tlohy, spravné zvolili typ umérnost a sestavili rovnici, dal bud'to
pocitali chybné nebo nepoéitali viibec. Dostate¢né byli hodnoceni tii Zaci, ti uvedli zapis
ulohy, rozeznali nepfimou imérnost, tlohu vSak dal nefesili. Zbylych pét zakh nezvladlo

slovni tlohu viibec, bud’to zvolili chybné typ umérnosti nebo ji nefesili viibec (hodnoceno

nedostate¢né (obr. 35). Aritmetickym primérem této ulohy je hodnota 3,05.

Obrazek 35: Ukadzka reseni (nedostatecné)
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9. ULOHA - Dv¢ mista jsou od sebe na mapé vzdaleny 9 cm. MéFitko mapy je

1:15000. Jaka je skute¢na vzdalenost téchto dvou mist?

Mozné feseni:

Obrazek 36: Mozné spravné reseni 9. slovni ulohy

Uspé&snost feSeni — skupina A:

Uspé8nost fedeni - skupina A

10
4
3
1
° 1N

H \Vyborné M Chvalitebné mDobfe = Dostate¢né M Nedostatecné

12

10

N

Graf 21: Uspésnost Feseni 9. slovni iilohy (skupina A)
Ze slovnich uloh zamétenych na méfitko a plan mapy je jako prvni uvedena uloha, jejiz

cilem je zjistit skute¢nou vzdalenost dvou mist. Ulohu fesilo 18 Zaki z nichZ deset vyfesilo
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slovni ulohu zcela spravné (hodnoceno vyborné (obr. 37)). Chvalitebné byli hodnoceni étyfi
zaci, ti neuvedli zapis slovni tlohy, piipadné Spatné pievedli jednotky, jinak byl jejich postup
i feSeni v pofadku. Dostate¢né byl hodnocen pouze jeden zak, ten uvedl pouze zapis slovni

ulohy. Zbyli tfi Zaci neteSili slovni tlohu vibec, hodnoceni proto byli nedostatecné.

Aritmeticky pramér odpovida hodnot¢ 2,06.

Obrazek 37: Ukazka reseni (Vyborné)

Uspé&snost feSeni — skupina B:
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Graf 22: Uspésnost ieseni 9. slovni iilohy (skupina B)

Nasledujici slovni tlohu fesilo z celkového pocétu 21 zaku 18. Z grafu 22 je patrné, ze pii
feSeni slovni tlohy zamétené na zjisténi skutecné vzdalenosti dvou mist, nebyli zaci prili§
uspésni. Pouze Ctyti z 18 fesitelt si poradili s tlohou chvalitebné (obr. 38), jejich feseni bylo
Vv poradku, zapomnéli vSak uvést zapis slovni Glohy. Dalsi ¢tyfi Zaci se o feSeni pokusili,
neuvedli vSak ani zapis slovni ulohy. Tito Z4ci navic Spatné¢ bud’to vynasobili nebo pievedli
kone¢ny vysledek, proto byla jejich tloha hodnocena dobie. Ze zbylych deseti zaka, Ctyii
uvedli pouze zapis slovni tlohy (hodnoceno dostate¢né), ostatni Zaci netesili slovni ulohu

vibec a byli hodnoceni nedostate¢né. Aritmeticky pramér odpovida hodnoté 3,67.
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Obrazek 38: Ukdzka reseni (Chvalitebné)

10. ULOHA — Dvé vesnice jsou od sebe vzdaleny ve skute¢nosti 9 km, na mapé tato

A

vzdalenost odpovida 18 cm. Urcete méritko mapy.

Mozné feseni:

Obrazek 39: Mozné spravné resent 10. slovni vilohy
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Uspé&snost feSeni — skupina A:

Uspésnost fedeni - skupina A
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Graf 23: Uspésnost reseni 10. slovni iilohy (skupina A)

vwvr

Slovni tlohu zaméfenou na vypocet méfitka mapy fesilo celkem 18 zaki z 23. Deset zaka
bylo hodnoceno vyborné (obr. 40), bezchybné zvladli vyfesit zadanou tlohu. Tii zaci
dokazali ve svém feseni provést pouze zapis slovni tlohy, dale bylo jejich feseni chybné
nebo se o n¢j ani nepokusili. Nedostate¢né bylo hodnoceno zbylych pét zak, ti bud’to tlohu
vibec nefesili, nebo zvolili $patny postup, a tak se nedostali k tizenému cili. Aritmeticky

pramér zde odpovida hodnoté 2,61.

Obrazek 40: Ukdzka reseni (Vyborne)

68



Uspé&snost feSeni — skupina B:
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Graf 24: Uspésnost Feseni 10. slovai tilohy (skupina B)

Skupina B méla mén¢ GspéSnych tesiteld, z celkového poctu 21 zak tesilo slovni tlohu 20
zakl. Z t&chto zaki pouze dva zvladli vyfesit ilohu zamétenou na métitko mapy, zapomnéli
vSak uvést zapis tlohy, proto byli hodnoceni chvalitebné. Hodnoceno dobie bylo osm zakd,
tito zvladli zapsat slovni tlohu a pfevedli jednotky, poté uz méli s tlohou problém. Nékteti
zvolili spravny postup, ale nespravné pievedli jednotky, nedostali se tedy ke spravnému
vysledku. Dostate¢né (obr. 41) byli hodnoceni Etyfi zaci, ti zvladli pouze zapis slovni tlohy.
Zbyvajicich Sest zaku tesilo ulohu zcela chybné, nebo se o jeji feSeni ani nepokusili, proto

byli hodnoceni nedostate¢né. Aritmeticky primér odpovida hodnoté 3,7.

Obrazek 41: Ukazka reseni (dostatecné)
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11. ULOHA — Jakou vzdalenost na mapé s méfitkem 1:20 000 je znizornéna

skuteéna vzdalenost 1 km?

Mozné feseni:

Obrazek 42: Mozné spravné reseni 11. slovni uillohy

Uspé&snost feSeni — skupina A:
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Graf 25: Uspésnost Feseni 11. slovni tilohy (skupina A)
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Posledni slovni tlohu zaméfenou na métitko planu a mapy, fesilo ve slupiné A opét 18 zakt
z celkového poctu 23. Z téchto zaka bylo devét zcela tispésnych a byli ohodnoceni vyborné

(obr. 43). Dostate¢né byli hodnoceni étyti Zaci, ktefi uvedli pouze zapis slovni tulohy, dal se
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0 feSeni nepokouseli nebo zvolili Spatny postup a nebyli tak schopni se dostat ke spravnému

cili. Zbylych pét zaki se o feseni slovni tlohy ani nepokusilo, proto bylo jejich hodnoceni

nedostatené. Aritmeticky primér odpovida hodnoté 2,78.

Obrazek 43: Ukdzka resent (Vyborne)

Uspé&snost feSeni — skupina B:
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Graf 26: Uspésnost ieseni 11. slovni vilohy (skupina B)
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Slovni tlohu zaméfenou na vypocet vzdalenosti na mapé fesilo stejné jako ve skupiné A 18
zaku, v tomto ptipadé z celkového poétu 21. Zcela uspésni ve svém feSeni byli tii zaci, ti
byli ohodnoceni vyborné. Dalsi ¢tyfi zaci méli ve svém feSeni pouze drobné chyby, nékterym
chybél zapis tlohy, jinym zase odpoveéd’. Tito zaci byli ohodnoceni chvalitebné. Dva dalsi
zaci byli hodnoceni dobfe, ve své slovni tloze zvladli zapsat feSeni, v dalsim kroku pak
zvolili spravné postup, udélali v§ak chybu v pfevodu jednotek a feseni slovni tlohy bylo
chybné. Dostate¢né byli hodnoceni Ctyfi zaci, tito zaci zapsali pouze zadani slovni tlohy,
dale svoji ulohu nefesili nebo bylo jejich feSeni chybné. Zbylych pét zakt pak bylo
hodnoceno nedostatecné (obr. 44), tito zaci ulohu bud’to viibec nefesili nebo byla volba jejich

postupu chybna. Aritmeticky primér v tomto pfipad¢€ odpovida hodnoté 3,44.
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Obrazek 44 Ukdzka reseni (nedostatecné)

12. ULOHA -V podloZce tvaru lichobéZniku se zakladnami 15 cm a 20 cm a vy$kou
180 mm jsou ¢tyfi otvory tvaru ctverce se stranou 3 cm. Vypocitejte obsah

podlozky.

Mozné feseni:

Obrazek 45: Mozné spravné resent 12. slovni vilohy
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Uspé&snost feSeni — skupina A:

Uspésnost fedeni - skupina A
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Graf 27: Uspésnost ieseni 12. slovni vilohy (skupina A)

N

Slovni ulohu ¢islo 12, zaméfujici se na rovnob&zniky, konkrétné na obsah lichobéZzniku
a étverce tesilo 20 zakt. Vyborné bylo ohodnoceno devét zaku, tito vyftesilo tlohu bez
jakéhokoliv problému. DalSich pét zakt udélalo pfi feSeni ulohy drobnou chybu, bud'to
zapomnéli uvést zapis ¢i odpoveéd’ slovni ulohy nebo se na konci spletli v jednotkach
(hodnoceno chvalitebng). Dalsi étyti Zaci uvedli spravné zapis i vzorce pro vypocet obsahu
jak ¢tverce, tak lichobézniku, zapomnéli v§ak nakonec tyto dva obsahy od sebe odecist. Tito
zaci byli ohodnoceni dobte (obr. 46). Posledni dva zaci vypocitali spravné obsah ¢tverce

(nebo vsech ¢tyt Ctverctll), nic vic vSak ve svém feSeni neuvedli, proto bylo jejich feSeni

vyhodnoceno jako dostate¢né. Aritmeticky pramér ukazuje hodnotu 1,95.

Obrazek 46: Ukdzka resent (dobie)
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Uspé&snost feseni — skupina B:

Uspésnost fedeni - skupina B
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Graf 28: Uspésnost Feseni 12. slovni iilohy (skupina B)

Ze skupiny B feSilo slovni tlohu 19 zaki z celkového poctu 21. Z téchto byli tfi naprosto
bezchybni a hodnoceni proto byli vyborné. DalSich pét zak obdobné jako ve skupingé A
udélali drobné chyby, proto byli hodnoceni chvalitebné (obr. 47). Polovi¢ni feSeni uvedlo
sedm zaka, zvladli zapis slovni ulohy, uvedli vzorce pro vypocet obsahu lichobézniku
a c¢tverce. Chybovali bud’to pfi vypoctu rozdilu obsahti, nebo na rozdil zcela zapomnéli,
proto byli hodnoceni dobte. Dva Zaci vypocetli obsah ¢tverce, dél se vSak ve svém feSeni
nedostali (hodnoceno dostateéné). Zbyli dva zaci byli hodnoceni nedostatecné, tito Se

0 feSeni ulohy ani nepokusili. Aritmeticky pramér odpovida hodnoté 2,7.

Obrazek 47: Ukdzka reseni (Chvalitebné)
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13. ULOHA — Honza si koupil nové akvarium — délka akvaria je 50 cm, $ifka 30
cm, vyS§ka 40 cm a voda je napusténa nejprve do vysky 0,3 dm. Kolik litra vody

je nyni napusténo v akvariu?

Mozné feSeni:

Obrazek 48: Mozné spravné resent 13. slovni ullohy

Uspé&snost feSeni — skupina A:

Uspé&3nost fedeni - skupina A
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Graf 29: Uspésnost iesent 13. slovni tilohy (skupina A)

Slovni uloha ¢islo 13 je zaméfena na vypocet objemu kvadru, konkrétné se jedna o vypocet
objemu vody Vv akvariu. Slovni tlohu feSilo opét 20 zaka z celkového poctu 23. Presné

polovina fesitell, tedy deset zakt bylo zcela tispésnych, ve svém feseni neudélali sebemensi
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chybu. Tito zaci byli hodnoceni vyborné (obr. 49). Chvalitebné byli hodnoceni dalsi ¢tyfti
zéci, zvladli ulohu s drobnymi chybami, bud’'to neuvedli zapis nebo nacrt slovni tllohy, nebo
na konci $patné prevedli jednotky objemu. Dalsi Etyfti Zaci ve svém feSeni uvedli zapis tlohy,
vzorec pro vypocet objemu kvadru, Spatné¢ se vSak zorientovala v zadéani slovni Ulohy,
a vypocitali objem akvaria, nikoliv objem vody, ktery je v akvariu napustén. Tito Ctyfi zaci
byli hodnoceni dobte. Jeden ze zakti uvedl zapis slovni ulohy a vzorec pro vypocet objemu
kvédru, dal vSak ve svém feSeni nepostupoval (hodnoceno dostate¢né). Posledni ze zaki se
pokusil o vypocet objemu, uzil vSak $patny vzorec pro vypocet, a tak byl hodnocen

nedostate¢né. Aritmeticky prumér odpovida totozné€ jako u predchozi tilohy hodnoté 1,95.

Obrazek 49: Ukdzka reseni (Vyborne)

Uspé&snost feSeni — skupina B:
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Graf 30: Uspésnost ieseni 13. slovni iilohy (skupina B)
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Slovni tlohu zamétujici se na vypocet objemu kvadru fesilo 19 zaki z celkového poctu 21
zaka. Z nich pét bylo ve svém feSeni zcela tspéSnych, proto byli hodnoceni vyborné. DalSich
pet zakh udélalo drobné chyby — zapomnéli na zépis slovni ulohy nebo $patné prevedli
jednotky objemu. Tito Zaci byli ohodnoceni chvalitebné. Dobfie bylo ohodnoceno pét zakd,
tedy jejich feseni bylo polovi¢ni, uvedli zapis slovni tlohy a vzorec pro vypocet objemu
kvadru. Tito zaci se vSak nezorientovali ve slovni tloze a stejn¢ jako néktefi zaci ze skupiny
A, vypocitali objem celého akvaria, nikoliv objem napusténé vody. Pouze jeden zék byl
hodnocen dostateéné (obr. 50), uvedl zapis slovni ulohy a vzorec pro vypocet objemu

kvadru. Posledni tfi Zaci o feSeni tlohy bud'to vitbec nepokusili nebo bylo jejich feSeni zcela

chybné, proto bylo jejich feseni hodnoceno jako nedostatecné. Aritmeticky pramér odpovida

hodnoté 2.4.

Obrdzek 50: Ukdzka resent (dostatecné)
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14. ULOHA — Na dopravni znalce je patrné, Ze silnice ma stoupani 12 %. O kolik

metri vystoupa silnice na vodorovné vzdalenosti 500 metri?

Mozné feseni:

Obrazek 51: Mozné spravné resent 14. slovni uillohy

Uspé&snost feSeni — skupina A:
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Graf 31: Uspésnost fesent 14. slovni tilohy (skupina A)
Slovni uloha o dopravni znacce je prvni ze skupiny uloh zamétujici se na praci s procenty.
Tuto slovni ulohu fesilo 21 74kl z celkového poctu 23. Témer polovina zakl, konkrétné

deset zaku fesilo slovni tlohu zcela bezchybné a uvedli veskeré nalezitosti (hodnoceno
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vyborné (obr. 52)). Chvalitebn¢ byli hodnoceni dva Z4ci, tito udélali pouze drobnou chybu,
sice neuvedli odpovéd’ na slovni tlohu nebo nécrt. DalSich pét zaki spravné uvedlo zapis
slovni ulohy a vypocetli jaké hodnoté odpovida 1 %. Chyba spocivala v tom, ze bud'to dale
nepocitali nebo chybné& vypocetli jaké hodnoté odpovida 12 %. Z toho diivodu pétice zZakh
byla hodnocena dobie. Ze zbyvajicich Ctyt zakda, tii uvedli pouze zapis slovni ulohy, dale ji
vibec nefesili nebo bylo jejich feSeni chybné. Tato trojice zakl byla hodnocena dostatecné.
Posledni ze z4kl se o feSeni slovni ulohy ani nepokusil, jeho feSeni tak bylo ohodnoceno

jako nedostatecné. Aritmeticky primér odpovidajici hodnoceni této slovni tlohy je 2,2.

Obrazek 52: Ukdzka reseni (Vyborne)
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Uspé&snost feseni — skupina B:

Uspésnost fedeni - skupina B
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Graf 32: Uspésnost Feseni 14. slovni iilohy (skupina B)

Ze skupiny B feSilo prvni slovni ilohu zamétujici se na procenta 19 zaki z celkového poctu
21. Z téchto zaku bylo pét zcela uspésnych, proto byli hodnoceni vyborné (obr. 53). Dalsich
sedm zaku uspésné fesilo slovni Glohu, ale neuvedli jeji zapis, odpoveéd’ ¢i nacrt, proto byli
hodnoceni chvalitebné. Dva zaci spravné zapsali slovni ulohu a vypocetli jaké hodnoté
odpovida 1 %, slovni Ulohu vSak nedokon¢ili. Tato dvojice zakii byla hodnocena dobfte.
Zbylych pét zakl uvedlo pouze zapis slovni tlohy a tu poté dal nefesili nebo bylo jejich

nasledné feSeni chybné. Tito Zaci byli ohodnoceni dostate¢n€. Aritmeticky prumér v tomto

pripadé odpovida hodnot¢ 2,4.

Obrazek 53: Ukazka reseni (Vyborné)
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15. ULOHA — Kabat byl zlevnén z 1060 K¢& na 954 K¢&. O kolik % byl kabat zlevnén?

Mozné feseni:

Obrazek 54: Mozné spravné resent 15. slovni uilohy

Uspé&snost feSeni — skupina A:
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Graf 33: Uspésnost resent 15. slovni tilohy (skupina A)

Druhou slovni tlohu zaméfujici se na procenta, konkrétné na vypocet slevy, ze skupiny A
fesilo 22 zaka z celkového poétu 23. Témét polovina, konkrétné deset z nich bylo v feseni
slovni tilohy bezchybnych a hodnoceno vyborné (obr. 55). Chvalitebné byl ohodnocen pouze
jeden zak, ten fesil tlohu spravné, opomnél vsak na jeji zapis. Dalsich deset zakd uvedlo
spravné zapis slovni tlohy, a dokazali vy¢islit kolika procentiim odpovidala cena po sleve.

Ve slovni tloze jsme se vSak ptali na to, kolik ¢inila sleva, coz téchto deset zakli opomnélo
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dopocitat. Proto Zaci s timto nekompletnim feSenim byli hodnoceni dobie. Zbyly zak uvedl

v r

pouze zapis slovni tlohy, dalsi feSeni bylo chybné. Tento zak byl hodnocen dostatecné.

Aritmeticky primér odpovida hodnoté 2,2.

Obrazek 55: Ukdzka resent (dobre)

Uspé&snost feSeni — skupina B:
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Graf 34: Uspésnost ieseni 15. slovni iilohy (skupina B)

Druhou slovni tlohu zamé&fujici se na procenta fesilo ze skupiny B 18 zaka z celkového
poctu 21. Bezchybnych fesitelt bylo v tomto ptipadé sedm (obr. 56), tito zaci byli hodnoceni
vyborné. Dal$ich sedm Zakt neuvedlo zapis ¢i odpovéd’ slovni tlohy, proto byli hodnoceni

chvalitebné. Dostatecné hodnoceni ziskali dva zaci, ti uvedli pouze zapis slovni ulohy
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a jejich dalsi feseni bylo zcela chybné nebo nebylo viibec uvedeno. Zbyli dva Zaci se o feSeni

ulohy nepokusili, proto hodnoceni jejich tlohy bylo nedostate¢né. Aritmeticky primér je

zde téméf totoZny jako u skupiny A, odpovida hodnoté 2,1.

Obrdzek 56: Ukdzka reseni (vwborné)

16. ULOHA — Cyklistické soutéZe se zucastnilo 646 zaméstnanci firmy, coZ je 76 %

z celkového poctu. Kolik zaméstnanci ma firma?

Mozné feSeni:

Obrazek 57: Mozné spravné reseni 16. slovni ulohy
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Uspé&snost feSeni — skupina A:

Uspésnost fedeni - skupina A
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Graf 35: Uspésnost Feseni 16. slovni tilohy (skupina A)

Posledni slovni ulohu fesilo ze skupiny A opét 22 zakl z celkového poctu 23. Zcela
bezchybnych bylo devét z nich. Tito zaci byli bezchybni, ve svém feSeni neomylni, proto
byli hodnoceni vyborng. Chvalitebné (obr. 58) byli ohodnoceni t#i zaci. Tito dosli ke
spravnému feseni, neuvedli vSak zapis nebo odpovéd’ slovni tlohy. Hodnoceno dobie bylo
sedm zaku, uvedli zapis slovni ulohy a pokusili se o vypocet hodnoty odpovidajici 1 %, zde
vsak zacali chybovat. Pouze zapis uvedli dva Zaci, bez dal§iho postupu a vypoctl vsak byli

hodnoceni pouze dostatecné. Posledni zak lohu fesil zcela chybné, zapis tlohy neuvedl

a hodnocen byl proto nedostatecné. Aritmeticky pramér odpovida hodnoté 2,2.

Obrazek 58: Ukdzka reseni (Chvalitebné)
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Uspé&snost feseni — skupina B:

Uspésnost fedeni - skupina B
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Graf 36: Uspésnost ieseni 16. slovni iilohy (skupina B)

Posledni slovni Glohu zaméfujici se na procenta feSilo ze skupiny B 19 Zakl z celkového
poctu 21. Vyborné (obr. 59) bylo hodnoceno Sest zaki, tito byli ve svém feSeni Gispésni.
Dalsi ctyti zaci dosli ke spravnému vysledku, neuvedli vSak zapis nebo odpovéd slovni
ulohy. Tato Ctvefice zaka byla hodnocena chvalitebné. Dobfe bylo hodnoceno pét zaku, ti
uvedli spravné zapis slovni tilohy i postup vypoctu hodnoty odpovidajici 1 %, zde vSak stejné
jako Zaci skupiny A chybovali. Zbyli ¢tyti Zaci uvedli zapis slovni tlohy a dalsi feSeni bud’to

neuvedli nebo bylo chybné. Ztoho divodu posledni ctvetice zakt byla hodnocena

dostate¢né. Aritmeticky prumér odpovida hodnot¢ 2,4.

Obrazek 59: Ukazka resent (Vyborné)
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5. Shrnuti

Empiricky vyzkum diplomové prace byl zaméfen na vyhodnoceni a porovnani feSeni
slovnich uloh v 7. roénicich vybrané ZS. Cilem empirické ¢asti bylo ovéfit, zda Zaci, kterym
byly slovni ulohy zadavany ihned po probrani matematického celku (skupina A), byli ve

(skupina B).

Po vyhodnoceni feSeni vSech slovnich uloh jsme si potvrdili, ze zaci skupiny A byli lepSimi
tesiteli vSech 16 zadanych slovnich uloh. Vyjimka nastala pouze u posledni sady slovnich
uloh, zaméfujici se na procenta. Tato sada tloh byla zaktim skupiny B, kvuli blizicimu se
konci skolniho roku, zaddvéana s ¢asovym odstupem pouze jednoho tydne. I u posledni sady
uloh byli lepSimi feSiteli Zzaci skupiny A, rozdil byl vSak oproti pifedchozim tlohdm
minimélni. Dle vyhodnoceni aritmetického priméru byla UspéSnost feSeni poslednich tii

slovnich uloh u obou skupin témér totozna.
VOL1 - Jaké postupy nejcastéji Zaci pri FeSeni uloh voli?

Po vyhodnoceni feSeni slovnich uloh obou skupin zakl je patrné, ze predevSim Zzici,
oznaceni jako skupina A, se snazi pii feSeni slovnich uloh postupovat systematicky. Tedy
nejprve provést zéapis slovni ulohy, pifipadné graficky rozbor, az poté se ptesunout
k samotnému vypoctu slovni ulohy a nasledné formulaci odpovédi na otazku slovni ulohy.
Spravny zapis tlohy mize velmi ¢asto pomoci i ke spravné volb& postupu feseni. Zaci si
takto 1épe uvédomi, které z informaci jsou pro né potiebné, které nikoliv. Naopak zaci,
oznaceni jako skupina B, podcenili systemati¢nost feSeni slovnich tloh. Opakované
neuvadeli zapisy slovnich tloh, ¢i na né vibec neodpovédéli, tedy v ptipadé, kdy se
k vysledku dostali. Neuvedeni zapisu slovni ulohy jist¢ neni takovy prohifeSek jako
nespravny vypocet ¢i grafické znazornéni. Kazdopadné spravny zapis slovni tulohy mtize byt
pro hodnoceni ma spravny zapis slovni tlohy stejnou vahu jako grafické znazornéni nebo
samotny vypocet. CoZz ma Zaky vést k tomu, aby uvadéli vSechny nalezitosti, které jsou

u feseni slovnich uloh pozadovany.

Dale je z vyhodnoceni feseni slovnich tloh patrné, Ze jsou Zaci zvykli na urcity algoritmus
feSeni a nékteré postupy maji zkratka nauc¢eny. Napftiklad u slovnich uloh, zamétujicich se
na méfitko planu a mapy, je opakovan¢ voleno feSeni pomoci vzorce — zaci se naucili tfi

vzorce, pro tfi moznosti vypoctl a tyto aplikuji. V ptipadg, ze Si zaci spravné oznaci méfitko,
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skute¢nou vzdalenost a vzdalenost na mapé¢, spravné vyhodnoti, kterou neznamou potiebuji
vypocitat, tak jednodusSe pouziji vzorec, znamé tidaje dosadi, chybéjici idaj vypocitaji. Totéz
plati i u slovnich uloh zaméfujicich se na procenta, kde je mozné vyuzit opét vzorcu.
U vétsiho poctu zaki se také opakovalo vyuziti trojclenky. V piipadé, ze zaci spravné
pochopili trojélenku a praci s ni, bez vétsiho problému mohli tento postup aplikovat na tlohy
zamétujici se na procenta, metitko planu a mapy ¢i pfimou a neptfimou umeérnost, coz se

i délo.

Reseni pomoci vzorct mé viak své uskali. Chybovost se opakovala predevsim u zaka, kteid
se vzorce naucili nazpamét’, aniz by se snazil chépat souvislosti. Uzili prvni vzorec, na ktery
si vzpomnéli a snazili se ho na danou slovni ulohu aplikovat, coz vedlo ¢asto k nespravnému
feSeni uloh. V piipad¢, Ze zaci chtéji pii feSeni jakychkoliv ptikladi uzivat feSeni pomoci

vzorcl, méli by t€émto vzorciim také rozumét.

Na postupech, které Zaci volili pro vypocet jednotlivych slovnich uloh je také vidét, Ze
skupiny A a B vyucuji jini uditelé. Skupina A, kterou jsem vyucovala ja, volila u uloh
zaméftujicich se na procenta feseni pomoci trojclenky, nebo pocitali pres 1 %. Skupina B,
kterou vyucoval kolega, volila u procent spisSe feSeni pomoci vzorce. Takze 1 zde mohlo
dochazet ke zna¢nym rozdilim. Vzhledem k tomu, ze si Zaci navykli vyuZzivat k vypoctu

naucené vzorce, mohli je rychleji zapomenout, protoze Si ¢asto nechali uniknout souvislosti.
VO2 — Jaké chyby délaji Zaci nejcastéji (opakované€)?

Jednou z chyb, ktera se opakovala nejcastéji u zaka skupiny B, byl chybéjici zapis slovni
ulohy. Tito Zzaci se v mnoha ptipadech pustili rovnou do feSeni slovni tlohy a jeji zapis ¢i
odpovéd opomnéli uvést. Vzhledem k tomu, Ze jsem tyto zaky v leto$nim $kolnim roce
nevyucovala, nemohu fict, zda chybu pfipisovat koncentraci Zakli a opozdénému zadavani
slovnich uloh, nebo postupu, ktery jsou zvykli volit se soucasnym vyucujicim. Problém vSak
shledavam v tom, Ze spravny zapis slovni ulohy mlize ve vétSing ptipadl vést i ke spravnému
feSeni. V zapisu slovni tlohy Zaci prehledné stanovi, které informace jsou pro n€ znamé ¢i
které chtéji vypocitat. Na zédklad€ spravného zéapisu slovni Glohy a oznaceni si jednotlivych
at’ uz znamych ¢i neznamych udaj, mize snaze dojit k systematickému a spravnému feseni

celé slovni ulohy.

Dalsi chyba, ktera se opakovala u obou skupin zaku, byla zpisobena nepozornosti pii ¢teni
znéni slovni ulohy. Takova chyba se opakovala ptedevsim u slovnich uloh, které obsahovali

nadbyteéné udaje. Zaci se snazili tyto slovni Glohy Fesit se zapojenim v§ech udaji v zadani,
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I kdyz v nekolika ptipadech, nebyly viibec potiebné. Jednim z ptikladu byla slovni tiloha
zamétujici se na vypocet objemu kvadru. Konkrétné se jednalo o vypocet objemu vody
v akvariu — ve slovni uloze byly zadany vSechny tii rozméry akvaria a vyska hladiny vody
— k vypoctu vsak stacila pouze Sitka a hloubka akvaria, namisto vysky akvaria, méla byt pii
vypoctu uzita vyska hladiny vody napusténé v akvariu. Zde se chybovalo velmi ¢asto,
protoze zéaci automaticky zapsali vzorec pro vypocet objemu kvadru V=a-b-c, za
C dosadili vysku akvaria. Vzhledem ktomu, Zze se kzadani ulohy znovu nevraceli,
povazovali vysledek za kone¢ny a spravny. Zaci tedy vypoéitali objem celého akvaria,

nikoliv objem napusténé vody v ném.

Nékteti ze zakt méli také problém s porozuménim textu. Chyba opakujici se u obou skupin
zaku se objevila u slovni Glohy zamétujici se na procenta. Konkrétné na vypocet slevy
kabatu. Ze zadani byly znamé idaje o ptivodni a soucasné cen¢ kabatu. Otdzkou bylo o kolik
procent byl kabét zlevnén. Zaci vypoéitali, kolika procentiim odpovida cena po slevé a tento
vypocet povazovali za kone¢ny. Coz byl chybny tisudek. U odpovédi témto zZakiim nebylo
divné, Ze sleva by podle jejich vypoctu €inila 90 %. Tedy jejich feSeni nebylo kompletni.
Toto opét poukazuje na to, ze Zaci Casto vynechavaji provedeni odhadu vysledku, coz miize

casto vést k odhaleni chybného feseni slovni tlohy.

Dalsi z chyb, ktera se také objevovala bylo ur¢eni pfimé ¢i nepifimé umérnosti. Tato chyba
nebyla viditelna tak casto, jako chyby zminéné vyse, ptesto se opakovala u nékolik zaki
obou skupin. Chybovalo se spiSe u umérnosti nepiimé. V piipadé, ze zaci Spatné porozuméli
textu, nasledné provedli chybny zéapis slovni Glohy. Znazornili, Ze se jedna o Gmeérnost
ptimou, a tedy ijejich nasledny postup feSeni byl chybny. Tito Zaci byli hodnoceni
povétSinou dostateCné nebo nedostatecné, zaleZelo na dalSich okolnostech. Pfipisuji to
hlavné tomu, Ze tito Zaci se naucili algoritmus vypoctu pfimé tmérnosti a bezhlavé ho
aplikovali na vSechny tlohy, které se imérnosti tykaji, aniz by se nad znénim zadani slovni

ulohy vice zamysleli.
VO3 — Ktera ze skupin Zaki byla v FeSeni slovnich uloh aspé$néjsi?

Slovni tlohy byly zadavany dvéma skupinam zaki, sice skupiné A, a skupiné B. Jak jiZ bylo
vySe zminéno, Zaci, oznaceni jako skupina A, fesili slovni tlohy i1 hned po probrani daného
matematického celku. Tedy predpokladem bylo, ze tito Zaci by méli dosahovat lepSich
vysledku, diky uchovani tématu v kratkodobé paméti. Druhé skupina Zaki, oznacena jako

skupina B, fesila slovni tlohy zhruba 2-3 tydny po probrani daného tematického celku. Zde
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bylo mozné piedpokladat, Ze mohou Zaci vice chybovat. Vzhledem k tomu, Ze v dobé feseni

prvni sady slovnich loh jiz probirali nasledujici tematicky celek.

vvvvvv

bez vyjimky u vSech 16 zadanych slovnich uloh. V ptipad¢ slovnich tloh 1-13 byl rozdil
mezi skupinami zakti mnohem patrné&jsi. U poslednich tfi slovnich uloh, zamétujicich se na
procenta, byli ulohy zaktim skupiny B zadavany pouze tyden po probrani tématu (z davodu
bliziciho se konce Skolniho roku). U téchto vysledku je ihned patrné, Ze jsou vysledky zakt
obou skupin mnohem vyrovnangjsi a dle aritmetickych priméri jsou dokonce tyto vysledky
témet totozné. Kdy u prvni a tieti slovni Glohy zaméfujici se na procenta byl aritmeticky
prumér skupiny A 2,2 a skupiny B 2,4. U druhé slovni tlohy zamétujici se na procenta byl
rozdil mezi obéma skupinami jesté mensi, kdy aritmeticky primér pro skupina A ukézal
hodnotu 2,1 a pro skupinu B 2,2. Tedy tspé$nost feseni u 15. slovni ulohy byla téméf

totozna.

Vyhodnoceni vSech slovnich tloh je doplnéno i aritmetickymi praméry, které jsou piehledné

shrnuty v Ptiloze 1.

Kone¢né vyhodnoceni uspésnosti feSeni slovnich tuloh potvrdilo ptivodni domnénku, ze Z4ci,
kterym byli slovni ulohy zadavany, v ramci opakovani, ihned po probrani tématu, si vedli
Iépe nez zaci, kterym byly slovni tlohy zadavéany s Casovou odmlkou. Vysledky dale
ukazuji, Ze feSeni slovnich uloh zakiim ¢ini zna¢né problémy a jejich vétsi casova dotace ve

vyuce na ZS by byla jist& piinosem.
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6. Zavér

Vybér tématu diplomové prace byl zvolen zajimavé a umoziuje dalsi zkoumani i vyuziti.
Slovni ulohy jsou velice zajimavou soucasti $kolské matematiky a neuskodilo by s nimi
travit vice Casu. Diplomova prace by mohla slouzit i jako inspirace pro dal$i zpracovani,

nejen pro mne, ale i pro dalsi ucitele matematiky.

Jediny problém, ktery nastal pii kompletaci empirické ¢asti diplomové prace, a tedy
diplomové prace jako celku, pfiSel v momenté, kdy jsem nebyla schopna se dlouhodobé
ucastnit vyuky prezen¢né. Na tuto situace jsme vSak jiz zvykli z ptedchozich let v pandemii.
Tedy nejednalo se o nepiekonatelny problém. Nastésti je v dneSni dobé jednoduché

komunikovat on-line, ptfedevsim diky tomu nebyl vyzkum negativné poznamenan.

Tvrzeni vyplyvajici z empirického vyzkumu i diplomové prace jako celku lze vyuzit
I v praxi. Ucitelé matematiky, lektofi ¢i doucujici mohou pouzit uvedené slovni tlohy
a zadavat je svym zakim b&éhem vyuky ¢i v ramci procvi¢ovani (doucovani). Diplomova
prace tak mize byt vyuZita jako jakysi soubor slovnich uloh pro 7. ro¢nik ZS &i nizsi
gymnazia. Déle se nabizi porovnani uspésnosti zakl se skupinami zkoumanymi v diplomové
praci. Mimo jiné je mozné zaméfit se na chyby a problémy objevujici se u vybranych skupin
zaku v diplomové praci. Nutné je vSak konstatovani, ze kvili velikosti vyzkumného vzorku

neni mozné zavere€na tvrzeni aplikovat globalné.

Téma diplomové prace pro mé bylo zajimavé a pfinosné i1 pro dalsi praxi. Mohla jsem se
vice zamyslet nad problematikou slovnich uloh. Ponofit se do vétsi hloubky pfi rozboru
feSeni slovnich uloh konkrétnich Zz4kl, diky ¢emuZ jsem odhalila opakujici problémy,
kterym béhem bézné praxe nevénujeme takovou pozornost. Podrobnéjsi rozbor a poukazani

na konkrétni chyby bylo pfinosné jak pro mé, tak i pro zdky samotné.

Jisté se budu problematikou slovnich uloh zabyvat i nadale, a to nejen v 7. ro¢niku ZS.
Doufam, Ze diplomova prace bude slouZzit jako podplrny material 1 pro dalsi ucitele

matematiky.
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Ptilohy

Priloha 1

Slovni uloha

Skupina A

Aritmeticky prumér

Skupina B

Aritmeticky pramér

1. SU — Racionalni &isla 1 2,08 2,24
2. SU — Racionalni &isla 2 2,82 3,53
3. SU — Racionalni ¢isla 3 2,56 3,65
4. SU — Cela &isla 1 1,89 2,41
5. SU — Cela &isla 2 2,15 2,71
6. SU — Pomér 2,05 2,5
7. SU — Piima timé&rnost 1,61 2,41
8.SU - Nepifima ameérnost 2,64 3,05
9. SU — Métitko mapy —
2,06 3,67
skute¢na vzdalenost
10. SU — Méitko mapy —
2,61 3,7
métitko mapy
11. SU — Mé#itko mapy —
2,78 3,44
vzdalenost na mapé¢
12. SU — Rovnobé&zniky 1,95 2,7
13. SU — Hranoly 1,95 2,4
14. SU — Procenta —
2,2 2,4
procentova Cast
15. SU — Procenta — podet
2,1 2,2
procent
16. SU — Procenta — zaklad 2,2 2,4

Tabulka 11: Piiloha 1 - porovnani aritmetickych primeérii
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